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ISTIKLAL MARSI

Korkma, sbnmez bu safaklarda yiizen al sancak;
Sonmeden yurdumun Usttinde tiiten en son ocak.
O benim milletimin yildizidir, parlayacak;
O benimdir, o benim milletimindir ancak.

Catma, kurban olayim, ¢ehreni ey nazli hilal!
Kahraman irkimabir gll! Ne bu siddet, bu celdl?
Sana olmaz dokilen kanlarimiz sonra helél.
Hakkidir Hakk’ atapan milletimin istiklal.

Ben ezelden beridir hir yasadim, hir yasarim.
Hangi ¢ilgin bana zincir vuracakmis? Sasarim!
Kukremis sel gibiyim, bendimi cigner, asarim.
Y irtarim daglari, enginlere sigmam, tagarim.

Garbin &akini sarmissa celik zirhli duvar,

Benim iman dolu gdgsiim gibi serhaddim var.
Ulusun, korkma! Nasil bdyle bir imani bogar,
Medeniyyet dedigin tek disi kalmis canavar?

Arkadas, yurduma al¢aklari ugratma sakin;
Siper et gbvdeni, dursun bu hayésizca akin.
Dogacaktir sanava dettigi ginler Hakk’ in;
Kim bilir, belki yarin, belki yarindan dayakin.

Bastigin yerleri toprak diyerek gecme, tani:
Dusun altindaki binlerce kefensiz yatani.
Sen sehit oglusun, incitme, yaziktir, atan:
Verme, diinyalari alsan da bu cennet vatani.

Kim bu cennet vatanin ugruna olmaz ki feda?
Suheda fiskiracak topragi siksan, sihedal
Cani, canéni, bitin varimi asin da Huda,
Etmesin tek vatanimdan beni diinyada clida.

Ruhumun senden 118h7, sudur ancak emeli:
Degmesin mabedimin gogsiine ndmahrem €li.
Bu ezanlar -ki sehadetleri dinin temeli-

Ebedi yurdumun dstiinde benim inlemeli.

O zaman vecd ile bin secde eder -varsa- tasim,
Her certhamdan il1ahi, bosanip kanli yasim,
Figkirir ruh-1 miicerret gibi yerden na' sim;

O zaman yikselerek arsa deger belki bagim.

Dalgalan sen de safaklar gibi ey sanli hilal!
Olsun artik dokulen kanlarimin hepsi helél.
Ebediyyen sana yok, irkimayok izmihl&l;
Hakkidir hir yasamis bayragimin hirriyyet;
Hakkidir Hakk’ a tapan milletimin istiklal!

M ehmet Akif Ersoy



GENCLIGE HITABE

Ey Turk gencligi! Birinci vazifen, Turk istiklalini, Tirk Cumhuriyetini,
ilelebet muhafaza ve miidafaa etmektir.

Mevcudiyetinin ve istikbalinin yegane temeli budur. Bu temel, senin en
kiymetli hazinendir. istikbalde dahi, seni bu hazineden mahrum etmek
isteyecek dahili ve harict bedhahlarin olacaktir. Bir gin, istiklal ve cumhuriyeti
muidafaa mecburiyetine dusersen, vazifeye atilmak igin, icinde bulunacagin
vaziyetin imkén ve seraitini disunmeyeceksin! Bu imkan ve serait, cok
namiisait bir mahiyette tezahtr edebilir. istiklal ve cumhuriyetine kastedecek
dismanlar, bitin dinyada emsali goérilmemis bir galibiyetin mumessili
olabilirler. Cebren ve hile ile aziz vatanin butlin kaleleri zapt edilmis, bitin
tersanelerine girilmis, bitin ordulari dagitiimis ve memleketin her kosesi bilfiil
isgal edilmis olabilir. Bitun bu seraitten daha elim ve daha vahim olmak Gzere,
memleketin dahilinde iktidara sahip olanlar gaflet ve dalélet ve hatta hiyanet
icinde bulunabilirler. Hattd bu iktidar sahipleri sahsi menfaatlerini,
mustevlilerin siyasi emelleriyle tevhit edebilirler. Millet, fakr u zaruret icinde
harap ve bitap dismds olabilir.

Ey Turk istikbalinin evladi! Iste, bu ahval ve serait icinde dahi vazifen,
Tirk istiklal ve cumhuriyetini kurtarmaktir. Muhta¢ oldugun Kkudret,
damarlarindaki asil kanda mevcuttur.

Mustafa Kemal Atatiirk
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I¢indekiler boliimiinde her konunun farkl bir renkle verilmesini giizel buldum.
Konularin ayrimi bakimindan giizel olmus. Bu béliimii inceleyen bi 6grencinin akilinda bir seyler kalmasi
acisindan iyi dizayn edilmis oldugunu diistintiyorum.
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Kitabin tanitimi bolimiiniin bu kitabr ilk defa eline alan bi 6grenci i¢in rehber niteliginde
oldugunu diisiiniiyorum. Konularin nasil anlatildigini, 6rnekler verilirken

ne kazandirmak istendigini dnceden 6grenciye agiklamasi ve bunun da 6grencide bir
hazirbulunusluk yaratmas: bakimindan mantikli buldum.

B KITABIN TANITIMI m

DENKLEM VE ESITSIZLIKLER
Bolim kapaklar foceerad
e Konu ile
b ilgili cesitli 6n
- bilgiler iceren

giris niteliginde
metinlerin yer
aldigr kisimdir.
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Ogrenme alaninin
yer aldigi kisimdir.
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21, Dilggen & il v W s Wit o S Ozetlendigi
::;xm:m-uhmm Bu Ko Woadem Gresii? kisimdir.
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Konunun énemine
ve diger konular ile iligskisine
dikkat gekilen kisimdir.

Bolum igerisindeki konu
basliklarinin yer aldigi
kisimdir.

Boélim karekodunun
yer aldigi kisimdir.
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aldigr kisimdir.

Konu igerisin-
deki sembolle-
rin anlamlarini
iceren kisimdir.
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Etkilesimli kitap, video, ses, ani-
masyon, uygulama, oyun, soru vb.
ilave kaynaklara ulasabileceginiz
karekodu gésterir. Daha fazlasi
icin http://ogmmateryal.eba.gov.tr
adresini ziyaret edebilirsiniz.
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(Konu ile ilgili calismalari olan
bilim insanlarinin tanitildigi
kisimdir.

iy g B4 s e et g

»
ik iy et e 113 Db | s
R —— S ol g P it i . i
I e Y
e b Tarm s kOrrund £ o et xeSmiskeur
Tef 234 Tel .2 B

r=rufojur’oe ( ke vorfen 13 mew wrrksgurdatl bis mesiven, A i P
e C redtasna.
b o P o v R e ek spm Kiprontdinamiing N Ogrendlklerlnlzfien )
ot s = kel 1 Qb faydalanarak ¢ézebile-
- . . ceginiz problemlerin yer
' aldigi kisimdir.
T 5 = ]
0 e o = YWl R U
pukilinibinppy et e HE HETY
L e . ik s B —]
s st ety Konu ile ilgili ilging bilgi-
e v Rk acrarien . -
. ooy lerin yer aldigi kisimdir.
P yp— L A — e £ A e

Ogrenilen bilgilerin pekistirilmesini
amaglayan sorularin yer aldigi
kisimdir.

17 ] iyt (1= 1) = (7)o yabena 2 = 2 = O 131 sy 1 o it

w11] - 1=

asz

EEEE heach batan

Kl -15 -2 11 = 7 buikrnr

Asal Sayiar

st s i vmesin 7. 2 5%, 7, 11, 13 naykans bl s e

#En gl e i 2 e
=3 o Bk 28 3 ekt )
= Aratarmtsh trk | ok e s e 2 v 340
1k B e st i
Aralarmda Asal Saar 5
- .
et Vet e o s ek e
G gy E ke b b
3m okan &, B et ot g
e £ 3 b, M et o
m ‘ohanimaktacts (ko i W mevket gom.
Pt vany T = 140" e 5 g e
350t g b s e kg o ]
i 2 o 3 s ettt s £ B Nt (2 e 3 vt e g b

S o ()

00 s | 2

Alistirma sorularinin cevap

Konunun anlagiimasini destekleyen )
s y anahtarini iceren kisimdir.

bilgilerin yer aldigi kisimlardir.

Temel Dlizey Matematik 11



Kazanilmasi hedeflenen davra-
nislara yoénelik kendinizi deger-
lendirebileceginiz kisimdir.

Cesitli problem tiplerine yer ve-
rilerek 6grenme faaliyetlerinin
degerlendirildigi kisimdir.
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Kitapta kullanilan semboller SEMBOLLER VE GOSTERIMLER
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SEMBOLLER VE GOSTERIMLER

N Dogal sayilar kiimesi [AB] AB dogru pargasi
. . AB dogru pargasinin uzun-
Q Rasyonel sayilar klimesi |AB| g
lugu
Q irrasyonel sayilar kimesi C C agisi
7 Tam sayilar kimesi m(’é) C acisinin él¢isi
R Reel (gercek) sayilar kiimesi sinx X agisinin sindsl
VA Pozitif tam sayilar kiimesi cosX x agisinin kosinusu
7" Negatif tam sayilar kimesi tanx X agisinin tanjanti
S Eleman cotx x agisinin kotanjanti
¢ Elemani degil ~ Benzer
= Denk ABC ABC li¢geni
_ Esit . _-_ | ABC ucgeniile DEF ucgeni
ABC ~DEF benzerdir
~ Yaklagik [a,b] ab kapali aralik
> Blydk (a,b) ab agik aralik
< Klglk [a,b) ab yari acik aralik
= Kuguk veya esit (a,b] ab yari acik aralik
> Buyuk veya e§|t r Yangap
B|A A sayisi B sayisina tam
balunar R Cap
1 Dik AB AB yayI
- Alt kiime m (AB) AB yayinin dl¢lisu
; Birlesim |AB]| AB yayinin uzunlugu

Bu kisimda, 6grencininin ilk defa karsilastig1 i¢in konuyu ¢alisirken veya soru ¢ozerken gosterimlerin
aklina gelmemesi ihtimaline karsin her zaman agip tekrar tekrar bakabilecegi bi boliim yapilmis.
Bence gosterimler yeni 6grenilirken tekrar icin giizel bi boliim olmus.

Bi art1 olarak her gosterimin yanina hangi konuyla baglantili olduklar1 yazilirsa daha iyi
bir igerik olacagini diistiniiyorum.
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gt icin giizel bir
distintiyorum.

SAYILAR VE CEBIR

DENKLEM VE
ESITSIZLIKLER

3. 1. Birinci Dereceden Denklem ve Egitsizlikler
3. 1. 1. Birinci Dereceden Bir veya Iki Bilinmeyenli Denklemler ile ilgili Problemler
3. 1. 2. Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Esitsizlikler ile ilgili Problemler
3. 2. Bilingli Tuketici Aritmetigi
3. 2. 1. Gelirler ve Giderler Gdz Oniine Alinarak Birey, Aile ve Kurum
Butcesi Olusturma
3. 2. 2. Seyahatlerde Mumkiin Olan Alternatifleri Karsilastirma

|
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Kitabin tanitim béliimiinde de sdyledigi gibi dncelikle giinliik hayatimizda bu konunun
kapladig1 yerden bahsedilmis.

Bu boliimiin ¢ok 6nemli oldugunu diisiiniiyorum. Ciinkii bir konuyu 6grenirken aslinda bu
konunun ne ise yaradigin giinliik hayattaki karsiliklarini bildigimizde soyut gibi goriinen bir
konuyu zihnimizde somutlagtirabiliyoruz.

— DENKLEM VE ESITSIZLIKLER

Insanlar; giinlik hayatta alisveris yaparken, seyahat ederken ya da herhangi bir planlama
yaparken farkinda olarak ya da olmayarak hesaplamalar yapar. Bu hesaplamalar daha
detayll bir hdl aldiginda veya zorlastiginda zihinden islem yapma, yerini kalem ve kdgida
birakir. Iste tam bu noktada problemi, matematigin diline (sayi, sembol ve denklemlere)
déndstirmek gerekir. Kurulan denklemlerin ¢bzimdi ile problemin ¢éziimine ulasilir.

Ailenin veya kurumlarin kendi kaynaklarinin farkina varmasi, bu kaynaklari verimli bir sekil-
de kullanmasi bir planlama gerektirir. Bu planlama stireci, icerisinde matematiksel verilerin

analizini barindirir. Dolayisiyla problem ¢6zme becerisi, tasarruf ve bilingli tliketici kavram-

lari ile dogrudan baglantilidir.

Bu bélimde, bir denklemin ¢ézim adimlari verilerek bunun ginliik hayatta karsilasilan
problemlere yansitiimasi amaclanmistir. Ayrica gelir ile gider arasinda denge kurularak
blitce olusturma, seyahat planlama ve zamani verimli kullanma becerisi kazandirilmaya
calisiimigtir.

11+3 >7-305

Neler 6greneceksiniz boliimii ise 6grencide bir hazir bulunusluk olmasini sagliyor.
Neler Ogreneceksiniz?
N\
Bu lnitede;
* Birinci dereceden bir veya iki bilinmeyenli denklemler ile ilgili problemler ¢6zmeyi,
* Birinci dereceden bir bilinmeyenli esitsizliklerle ilgili problemler ¢ézmeyi,

 Gelirler ve giderler g6z énline alinarak birey, aile ve kurum butcesi olusturmay!,

Seyahatlerde mimkiin olan alternatifleri karsilastirarak tahmini maliyet analizi yapmayi,

Gidilecek yere iligkin bir zaman cizelgesi yapmayi égreneceksiniz.

Bu Konu Neden Onemli?

Gunlik hayatta bircok problem, denklem ve esitsizlik ile somutlastiriip ¢ozulebilir.

 Bireyler, aileler ve kurumlar gelir gider dengesini kurmaya calisir. Bu planlamanin nasil yapiimasi
gerektigi bu bélimde 6rneklerle aciklanmistir.

mll Temel Dizey Matematik 11



Birinci Dereceden Denklem ve Esitsizlikler

Hazirlik Calismasi

[k 6rnek de ¢cocugun konuyu
daha yeni 6grenirken giinliik hayatla
baglanti kurarak konunun 6nemini
nelere yarar sagladigini gérmesi saglanmus. Gorsel 1

Gorsel 3

kac kg agirhk konulmalidir?

cbzmeye calisiniz. Zorlandiginiz noktalari sinifinizda paylasiniz.

durumunu matematiksel esitlik gibi diistinerek ¢ézmeye caliginiz.

nizla tartiginiz.

Ogrencinin konuyu daha iyi somutlagtirmasi adina, bu tarzda bir 6rnegin
daha verilmesi gerektigini diisiiniiyorum.

Yukarida verilen egit kollu terazi gérsellerinde 6zdes mavi renkli cisimler ile 6zdes yesil renkli cisimler
farkh agirhktadir. Gorsel 1 ve Gorsel 2'de verilen teraziler dengededir. Gorsel 2'de terazinin sag kefe-
sinde 12 kg lik agirhik vardir. Buna goére Gérsel 3'te verilen terazinin dengede durmasi icin sag kefeye

* Yukarida verilen problemi herhangi bir matematiksel sembol kullanmadan ve denklem kurmadan

* Yukaridaki problemi, farkl renkteki cisimleri x, y gibi degiskenlerle isimlendirip terazinin denge

» Farkl iki ¢c6zim yodntemini karsilastirarak hangisinin daha somut ve kolay oldugunu arkadaslari-

|
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Bu boliimde ise giinliik yasamuzla iligkisi kurulan konunun daha teorik kisimlarina deginilmis.
Konuyla ilgili terimlere kavramlara ve tanimlara yer verilmis. Daha sonrasinda ise bu bilgiler
1s1g1nda Ornek ¢oziilmiis. Bilgileri anlatip hemen arkasindan soruyla pekistirmesi ¢ok giizel olmus.

Birinci Dereceden Bi_r veya iKi Bilinmeyenli
Denklemler ile ligili Problemler

Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklemler
N Terimler ve Kavramlar

a,b € R ve a# 0 olmak lizere ax + b = 0 esitligine, x degiskenine
bagl birinci dereceden bir bilinmeyenli denklem denir. a ve b ye
denklemin katsayilari, x e degisken adi verilir.

Bilinmeyen, denklem,
degisken, denklemin

derecesi, esitsizlik, aralik,
Denklemi saglayan x degerini bulmaya denklemi ¢c6zmek, denk- ¢ozum kimesi

lemi saglayan x € R degerine denklemin koki denir. Denklemin
kokinden olusan kiimeye, denklemin ¢ozum kiimesi adi verilir.
Cozum kumesi genellikle C harfi ile gosterilir.

Degiskenin Gisst denklemin derecesini belirtir. ax + b = 0 ifadesin-
deki x degiskeninin Ussu 1 oldugundan denklem, birinci dereceden
\bir bilinmeyenli denklemdir.

\
N

1. ORNEK |

(m—=3)x*+4x""+2 =0 denklemi, birinci dereceden bir bilinmeyenli denklem olduguna gére m + n
toplamini bulunuz.

Denklemin 1. dereceden oldugu belirtildigine gére

(m—3)x? teriminde x? ikinci dereceden oldugundan katsayisi 0 olmalidir. m—3 =0, m =3 bulunur.
Geriye x li terim olarak sadece 4x™" kaldigindan bu teriminin derecesi 1 olmalidir. Buradan
n—1=1ve n=2 bulunur. m+n=3+2=5olur.

ax + b =0 esitligi
* a#0 ise birinci dereceden denklemdir. Bu durumda x = _Tb denklemi saglar. C = {_Tb} olur.
e a=0ise birinci dereceden denklem degildir.

a=0ve b =0 ise esitlik 0x + 0 = 0 seklinde olur. Bu esitligi her gercek sayi saglar. C =R olur.

a=0ve b #0 ise esitlik 0x + b = 0 seklinde olur. Bu esitligi saglayan bir x degeri yoktur. C={ }
olur.

\

) ANAHTAR BILGi

Bir denklemin ¢6zim adimlari, esit kollu terazide dengeyi bozmadan terazi kefelerine nesneler ekle-
yip ¢cikarmaya benzer.

Ornegin 2 +§ =4 geklinde bir denklemin kéku bulunurken ¢6zim asagidaki gibi yapilabilir.

3- (2+§) = 3-4 (Esitligin her iki yani ayni sayi (3) ile carpilir.)

6+3 z=12
6+x=12

6+x—6=12—-06 (Esitligin her iki yanindan ayni sayi (6) ¢ikarilir.)
X =6 olur.

Anahtar bilgi kutucugunda denklemin ¢6ziimiinii ilk drnekte yaptigimiz
mll ) _ gibi teraziyi dengede tutmak icin her iki tarafinda ayn1 olmasi ve dengeyi
Temel Dizey Matematik 11 .. . .o . .
bozmamak i¢in bir tarafa ne yapiyorsak diger tarafa da ayni islemi yapmamiz
| gerektigi gosterilmis.
Bu bilgiyi yine giindelik hayatla birlestirmesinin 6grenimi kalic1 hale
getirecegini diisiniiyorum.




L~ 2. ORNEK

Asagida verilen denklemlerin ¢6zim kimesini bulunuz.

a)x+3=15 b)2x =8 c) 5x—3=12 ¢) —3x+12=0 d)%=3

a) x + 3 = 15 denkleminde esitligin her iki tarafindan 3 ¢ikarilirsa

Xx+3—-3=15-3

x =12 bulunur. G6ztm kimesi G = {12} olur.
Bu sayfada konunun temelini 6grenmeyi
destekleyci 6rnekler ve ¢oziimleri verilmis.

b) 2x = 8 denkleminde esitligin her iki tarafi 2 ile bélundrse -~ : .
Coztmlerin yeterince agiklayciyr buldum.

1 4
%X = % ise X = 4 bulunur. C6zim kimesi C = {4} olur.
c) 5x —3 = 12 denkleminde esitligin her iki tarafina 3 eklenirse
5x—3+3=12+3
5x =15 (Esitligin her iki tarafi 5 ile béltnirse)
x = 3 bulunur. G6zim kiimesi G = {3} olur.

¢) —3x+12 =0 denkleminde esitligin her iki tarafina 3x eklenirse
—3x+3x+12=0+3x
12 = 3x (Esitligin her iki tarafi 3 ile bélintrse)
X = 4 bulunur. Cézim kimesi G ={4} olur.

d) % = 8 denkleminde esitligin her iki tarafi 2 ile carpilirsa
2. X

=32 ise x = 6 bulunur. G6zim kiimesi C = {6} olur.

N

L~ 3.ORNEK |

12x + 7 = x + 18 denklemini saglayan x gercek sayisini bulunuz.

Degiskenler esitligin bir tarafinda olacak sekilde diizenlenip x degeri yalniz birakilarak denklem ¢ézuldr.
12x + 7 = x + 18 denkleminde esitligin her iki tarafindan x c¢ikarilirsa

12x+7—x=x+18—x

11x + 7 = 18 olur. Burada esitligin her iki tarafindan 7 c¢ikarilirsa

11x+7-7=18-7

11x = 11 olur. 1 1

Son olarak esitligin her iki tarafi da 11 ile béltnurse % = % olacagindan x = 1 bulunur.

Bir denklemin ¢6zim adimlarinin kavranildigr dustnulerek bu kisimdan itibaren ¢6zim adimlari daha
sade bir sekilde verilerek sonuca gidilecektir. Béylece ¢6zUmlerin sade, acik ve anlagilir bir sekilde
sunulmasi amaclanmistir.

|
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Bu sayfada artik temel mantig1 6grenilen konunun problemlerinin ¢6ziine gegmis.
Konunun anlagilmasi i¢in izlenilen yolu ¢ok mantikli buldum.

Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklemler ile ilgili Problemler

Bir matematiksel problemin ¢6zim agamalari asagidaki gibi 6zetlenebilir.

1. Problemin okunup anlasilarak problemde verilenlerin ve istenenlerin neler oldugunun belirlenmesi

2. Verilen verilere uygun matematiksel ifadenin (denklemin) kurulmasi ve denklem ¢ézimunde kulla-
nilacak yéntemin belirlenmesi

3. Belirlenen ybntem ile ¢6ziime gidilmesi

4. C6zUmin kontrol edilmesi

\

Problem 6rneklerini vermeden 6nce problem ¢6ziim basamaklarinin
m gosterilmesini mantikli buldum.
Suvarli kdytnde 2700 koyun, Kayakislak kdyinde 1500 koyun yetistiriimektedir. Bu iki kdydeki hayvanci-
hkla ilgili agagidaki bilgiler verilmigtir.
»  Suvarl kéyunin koyunlarinin sayisi her yil 60 azalmaktadir.
» Kayakiglak kdytnan koyunlarinin sayisi her yil 20 artmaktadir.

Buna gdre bu iki kdyln koyunlarinin sayisinin kag yil sonra esit olacagini yukaridaki problem ¢ézme
adimlarini kullanarak bulunuz.

1. Problemde iki farkl kdydeki koyun sayisi ve bunlarin yillik degisimleri verilerek iki kdydeki koyun
sayisinin kag yil sonra esit olacag! sorulmaktadir.
2. Problemde bulunmaya c¢alisilan deger, bir bilinmeyen ile temsil edilmelidir. Buna gére x yil sonra iki

Ornegi bu o . o o

basamaklari kdéydeki koyun sayisi esit olsun. x yil sonra iki kdydeki koyunlarin sayisi x cinsinden yazilir.
gdstererek e Suvarli kdyunin koyunlari, her yil 60 azaldigindan x yil sonra koyun sayisi 2700 —60x olur.
¢ozmesi cok » Kayakiglak kdyinin koyunlari, her yil 20 arttigindan x yil sonra koyun sayisi 1500 + 20x olur.

yerinde olmus.  x yil sonra koyun sayilarinin esit olacagi varsayildigindan bu iki veri esitlenerek

1500 +20x = 2700 — 60x denklemi kurulmali ve x degeri bulunarak problem ¢éziume ulagtiriimalidir.

3. 1500 +20x = 2700 — 60x (Esitligin her iki yanina 60x eklenirse)
1500 + 80x = 2700 B%X 15 A
80x = 1200 burada esitligin her iki tarafi 80 ile bdlindrse 80 ~ 8o X~ 15 bulunur.

4. Bulunan 15 degeri x yil sonraki iki kdyln koyun sayisini veren ifadelerde yerine yazilarak sonug
kontrol edilir. 15 yil sonra Suvarli kdyinun koyunlarinin sayisi 2700 —60-15 = 1800 olur.
15 yil sonra Kayakislak kdydnin koyunlarinin sayisi 1500 +20-15 = 1800 olur. Esitlik saglandigindan
¢6zim dogrudur.

| 5. ORNEK |

Asagida verilen problemleri ¢d6ziime ulastiracak denklemleri yaziniz.
a) 3 ekmek 4,5 TL olduguna gére 1 ekmegin fiyatini bulunuz.
b) Bir market “1 tane ayran alana ikincisi yar fiyatina” kampanyasi diizenlemistir. 2 ayran alan bir
kisi 3 TL 6dedigine gbre 1 ayranin kag¢ TL oldugunu bulunuz.
¢) Hangi sayinin 9 fazlasi, kendisinin 4 katina esittir?
¢) 12 yil sonraki yasl, 5 yil 6nceki yasinin iki kati olan bir kisinin su an ka¢ yasinda oldugunu bulunuz.

a) 1 ekmegin fiyatina x TL denilirse 3 ekmek 3x TL olacagindan ¢6zimu verecek denklem
3x = 4,5 seklindedir.
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b) 1 ayranin fiyatina y TL denilirse ilk ayran y TL, ikinci ayranin fiyati kampanya geregi % TL olur.

Toplamda 6denen miktar 3 TL oldugundan ¢6zimu verecek denklem vy +% =3 olarak bulunur.
c) istenen sayi z olsun, ¢éziimii verecek denklem z + 9 = 4z olur.
¢) Simdiki yasi t olan bir kisinin 12 yil sonraki yasi t + 12 ve 5 yil dnceki yasi t—5 tir. Buna gore ¢ézimi

verecek denklem t+12=2-(t—5) seklinde bulunur.
Burada yukarida verdigi ve ¢6ziimiinii agiklayarak yaptig1 6rnege benzer bir

m ornek verilmis. Ogrencinin artik denklem ¢6zmeye baglamasi saglanmis.

N\

Asagidaki problemlerin ¢6zimuUnu veren denklemler yan tarafta yazilmistir. Her bir problemi Bu _noktaya
¢6zimiini veren denklem ile eslestiriniz. gelinceye
1. Hangi sayinin yarisinin 3 fazlasinin kendisine esit olacagini bulunuz. a) 5x =125 Eﬁdizliér\i/r?r”en
2. %30 indirim ile 140 TL ye satilan bir Grindn indirimsiz fiyatinin kag TL b) x— X-30 _ 1,40 prgblemi
oldugunu bulunuz. 100 cozmek icin
3. 125 litre su bulunan bir depodan gunde 5 litre su tuketilirse depodaki c) 6x = 150 yle({efl'
. . . oldugunu
suyun ka¢ gunde bitecegini bulunuz. %) % PP dii@ﬁ%liiyorum.

4. Betiil “3 Al 2 Ode” seklindeki bir kampanyadan 9 gémlek alip 150
TL édemistir. Betll'in sadece 1 gémlek almasi durumunda kag¢ TL dde- d) 5x =150

mesi gerektigini bulunuz.
gerektg e) 3+2=x

A ve B iki futbol takimi olmak Gzere bu takimlarin ligdeki puan durumlari asagidaki gibidir.

+ ki takimin da oynadigi mag sayisi 12 dir.

e Her takim galibiyet icin 3, beraberlik i¢in 1 puan almaktadir. Maglubiyete puan veriimemektedir.

e B takiminin maglubiyet sayisi, A takiminin beraberlik sayisina esit ve 3 tir.

e Atakiminin maglubiyet sayisi, B takiminin beraberlik sayisina esittir.

Ligde oynanan 12 mag¢ sonucunda A takiminin puani B takiminin puanindan 2 fazla olduguna gére A
takiminin puanini bulunuz.

Yandaki tabloda oynanan mag sayisi O, galibiyet

G, beraberlik B, maglubiyet M ve toplam puan P ile O G B M P
gosterilmigtir. A takiminin maglubiyet sayisi x olsun.
iki takimin da maglubiyet ve beraberlik mag sayilari Atakimi | 12 9—-x 3  x 27

toplami x + 3 olacagindan galibiyet sayilari

12— (x+3) =9 —x olur. Buna gére

Atakiminin puani (9 —x)-3+3-1=30-3x

B takiminin puani (9—x)-3+x-1=27—2x

A takiminin puani B takiminin puanindan 2 fazla olduguna gére
(B30—3x)—(27—2x) =2

3—x=2

x =1 bulunur. Dolayisiyla A takiminin puani 30 —3x=30—3-1 =27 olur.

Btakimi 12 9—x x 3 | 25

Farkli 6rnekler vererek ¢oziimler agiklanmaya devam edilmis. ) _ I
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[~ 7.0RNEK
Yurt disina yardim malzemesi tasiyan AFAD’a (Afet ve Acil Durum Y&netimi Baskanlgr) y -

ait bir tinn géturdigu yasam malzemesi paketlerinin 30 aileye dagitiimasi planlanmak- k;_/?\:o

tadir. Tirnin gittigi bélgede 27 aile kaldigindan aile basina diisen paket sayisi 2 artmigtir.
Buna gére dagitilan yardim malzemesinin toplam kag paket oldugunu bulunuz.

Baslangicta aile basina disen paket sayisina x denirse son durumda aile bagina disen paket sayisi

X + 2 olur. Her iki durumda da toplam paket sayisi ayni olacagindan Gunluk hayatla ic ice verilen
30 x=27(x+2) ornekler ve ¢dzimlerinden
30X = 27x + 54 sonra sira sizde bolimuinde

ogrenciden giinliik hayatla
baglantili bagka bir prolemi

m ¢ozmesi beklenmis.

Bir tavuk ciftliginde tavuklara her giin esit miktarda yem verilmek Gzere 90 tavuk icin 30 giin yetecek
kadar yem vardir. Ciftlikteki tavuklardan 30 tanesi satildiginda kalan tavuklarin her birinin gtinltk
yiyebilecegi yem miktari 100 gr artmaktadir. Buna gére baslangi¢taki yem miktarinin kag¢ kg oldugu-
nu bulunuz.

3x = 54 buradan x = 18 olarak bulunur. Toplam paket sayisi 3018 = 540 bulunur.

Bu boliimde ise 6grencilerin derse olan ilgisini toplayabilmek adina

p MATEMATIKTE iZ BIRAKANLAR atematik icin cok 6nemli bir insan olan Omer Hayyam hakkinda

bllguer Ver11m1§
Omer Hayyam (1048 - 1131)

Sair, filozof, matematikgi ve astronomdur. Omer Hayyam bir gadircinin ogludur. Cadirci anlamina gelen
soyadini, babasinin mesleginden almistir. Fakat o, soyadinin ¢cok 6tesinde islere imza atmistir. Tip, fizik,
astronomi, cebir, geometri ve yiksek matematik alanlarinda énemli ¢calismalari vardir.

Omer Hayyam, cebiri sayisal ve geometrik bilinmeyenlerin beIirI"enmesini amagclayan bilim olarak tanim-
lardi. Matematik bilgisi ve yetenegi zamanin ¢ok 6tesinde olan Omer Hayyam, denklemlerle ilgili basarih
calismalar yapmigstir. Nitekim, Hayyam 3. dereceden 13 farkli denklem tanimlamistir.

Bunun yani sira Hayyam, binom acilimini da bulmugtur. Binom teoremini ve bu acgilimdaki katsayilari
bulan ilk kisi oldugu disunulmektedir.

http://matematik.dpu.edu.tr/index/sayfa/3121/omer-hayyam (Diizenlenmistir.)

\

P — 8. ORNEK Ve tekrardan 6rneklere devam edilmis. Boyle bir ara verilmesi 6grencilerin

kafasini dagitip ilgilerini cekme konusunda giizel olmus.

Bir sirket bir bélgede yaptigi konutlar % oraninda engellilere, %oranlnda gazi ve malullere, 1? oranin-
da sehit yakinlarina ayirmigtir. Geriye kalan 60 daireyi ise emeklilere ayirmistir. Buna gore bu bélgede
toplam kag¢ konut yapildigini bulunuz.

| cozn

5x , X T 5x 60
Toplam konut sayisina x denilirse §+ 10 +Z+6O =x olur. Payda esitlenirse €+ﬁ+ 4 T3 =X
@ o @ @
2x , 5x , 3x 720
R R
% =x Esitligin her iki yani 12 ile carpildiginda

10x + 720 = 12x
2x = 720 esitliginden x = 360 bulunur.
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Bu sayfada artik bir bilinmeyenli denkelmlerle ilgili son 6rnek verilip sira sizde boliimleriyle de
6grencinin pratik yaparak daha iyi 6grenmesi istenmis. Sira sizde boliimlerinin sonlara dogru artmais
olmasin1 mantikli buldum.

AT

TIKA (Turk is Birligi ve Koordinasyon Ajansi) Baskanligi ve Saraybosna Universitesi Ziraat Fakilte-
si is birliginde “Bosna'nin Kinali Elleri Uretime Katiliyor” programi kapsaminda 3 belediye bdlgesin-
de arazi sahibi ailelere 100 m? lik seralar kurulmustur. Bu bélgeler ve yardim yapilan aile sayilari ile
ilgili sunlar verilmigtir. Srebrenica (Sirebrenitsa) bolgesinde yardim yapilan aile sayisinin, Bratunanc
(Biratunas) boélgesinde yardim yapilan aile sayisina orani % ve Srebrenica bolgesinde yardim
yapilan aile sayisi Zivince (Zivinse) bolgesinde yardim yapilan aile sayisindan 25 fazladir. Toplam
yardim yapilan aile sayisi 80 olduguna gére Bratunanc bdlgesinde yardim yapilan aile sayisini
bulunuz.

L 9.ORNEK

Gelistirilen bir akilli telefon programi belli bir yazi stiline gére bir metnin ka¢ punto oldugunu ve sayfa
Uzerinde yatay yondeki uzunlugunun ka¢ mm oldugunu hesaplayabilmektedir.
Bu yazihmin kodlamasinda kullanilan matematiksel veriler agagidaki gibidir.
* 1 puntoluk bir harf 0,35 mm geniglige sahiptir. (Butun harfler esit genislikte kabul edilecektir.)
e Bir bosluk, metindeki yazi stilinin punto cinsinden yarisi kadar genisliktedir.
* Program, yazilan metnin puntosundan bagimsiz olarak noktalama isaretlerini
2 punto hesaplamaktadir.
Bu program “Ben ezelden beridir hir yasadim, hir yasarim.” misrasinin uzunlugunu 169,4 mm olarak
hesapladigina gére bu misranin yazildigi puntoyu bulunuz.

Verilen misrada 37 harf, 6 bosluk, 2 noktalama isareti bulunmaktadir. Misranin yazildigi punto x olsun.
37 harf, her biri x punto oldugundan 37 -x-0,35 =12,95x mm

6 bosluk, her biri % punto olacagindan 6-%0,35 =1,05x mm

ikiser puntodan 2 noktalama isareti 2-2-0,35=1,4 mm

denklem yazilirsa 12,95x + 1,05x + 1,4 = 169,4 olur. Buradan 14x + 1,4 = 169,4 ise 14x = 168 olur.

x =12 punto bulunur.
240 calisani bulunan bir firma, tim ¢alisanlarina ikramiye ¢eki dagitacaktir. Ustalara 80 TL lik

ve diger calisanlara 90 TL lik ¢ceklerden birer tane dagitilmistir. Toplam 21000 TL tutarinda ¢ek
dagitimi yapildigina gére bu firmanin kag ustasi oldugunu bulunuz.
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Burada da bir bilinmeyenli denlemlerde oldugu gibi gorsllerden yararlanismis olsayd: daha giizel olurdu
diye diistiniiyorum.

Birinci Dereceden iki Bilinmeyenli Denklemler ile ilgili Problemler

a,b € R ve a,b # 0 olmak Uzere ax + by + ¢ = 0 seklindeki ifadelere, x ve y degiskenlerine bagli
birinci dereceden iki bilinmeyenli denklem denir. x, y € R olmak lzere denklemi saglayan (x, y) sirali
ikilisine denklemin ¢6zim kimesinin bir elemani denir.

X, y bilinmeyen ve a, b, ¢, d, e, f € R olmak lizere ax + by + ¢ = 0 ve dx + ey + f = 0 denklemlerinden
ax+by+c=0

I
olusan dx+ey+f=0

} sisteme birinci dereceden iki bilinmeyenli denklem sistemi denir.

Her iki denklemi saglayan (x, y) siral ikililerinin kiimesine denklem sisteminin ¢6zim kiimesi denir. Bu
tir denklem sistemleri “yok etme, yerine koyma” yéntemlerinden herhangi biri kullanilarak ¢ézilebilir.

Yok Etme Yontemi

Denklem sisteminde bilinmeyenlerden herhangi birinin katsayisi, diger denklemdeki ayni bilinmeyenin
katsayisiyla mutlak degerce esit, isaret bakimindan ters olacak sekilde diizenlenir. Taraf tarafa topla-
ma yoluyla secilmis olan degisken yok edilerek bir bilinmeyenli denklem elde edilip ¢6zim yapllir.

C6zim yontemlerinden olan yok etme yontemiyle ilgili bilgi verilmis. Dha sonra
.m bu yontemle ¢ozllebilen bir 6rnek yapip ¢6zimiini agiklamis.

Bilgisini verip hemen ardindan 6rnegini ¢cozmesini cok yararli buldum.
4x—3y =13
X+y=5

Verilen denklemlerde, y degiskeninin katsayilarinin isaretleri zit oldugundan ikinci denklem 3 ile genisleti-
lerek katsayilar mutlak degerce esitlenip taraf tarafa toplanirsa

4x—3y =18 ——— = 4x—3y =13

3-x+3'y=3-5 %+3x+3y= 15

} Denklem sisteminin ¢6zim kiimesini bulunuz.

7x = 28 bulunur.
Buradan x = 4 olur. x = 4 degeri x + y = 5 de yerine yazilir ise 4 +y = 5 olacagindan y = 1 olur. C6zim
kiimesi C = {(4, 1)} bulunur.

Yerine Koyma Yoéntemi

Denklem sistemindeki denklemlerin herhangi birinden bir degiskenin diger degisken tirinden esiti )
bulunur ve ikinci denklemde yerine yazilarak bir bilinmeyenli denklem elde edilip ¢bzim yapilir.

\

|~ 11.0RNEK Diger bir yontem olan yok etme yontemi i¢inde aynilarini yapmus.

2x+3y =22
2x+y=14

2x +y = 14 denkleminden y = 14 — 2x elde edilir. Bulunan bu deger, diger denklemde yerine yazilir ve
2x+3 - (14 — 2x) = 22 bir bilinmeyenli denklemi elde edilir. Bu denklemden ¢dzime gidilir ise

2x+42 —6x =22
42 —4x =22

} Denklem sisteminin ¢c6zim kimesini bulunuz.

x =5 degeri 2x + y = 14 denkleminde yazilir ve
_ 2:-5+y=14 ise y =4 bulunur.
20 =4x ise x =5 bulunur. Cozam kiimesi G ={(5, 4)} olur.
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Bu sayfada 6rnekler devam ettirilmis ve sira sizde béliimiinde hemen bir énceks 6rnege benzer bir problem
verilerek 6grencinin anladig1 seyi kendisinin de ¢dzmesi saglanmis. Ogrenci her ne kadar konuyu anlasa da
pratik yaparak daha iyi 6grenmeyi gergeklestirecginden bu sayfay1 da yararli buldum.

|~ 12 ORNEK

Bir kargo firmasi, 30 kg lk her bir paket icin 18 TL, 40 kg her bir paket icin 20 TL almaktadir. Toplamda
25 paket Urind 480 TL 6deyerek génderen birinin 30 kg lik paketlerden kag¢ tane génderdigini bulunuz.

| cozun

30 kg ik paket sayisi x, 40 kg lik paket sayisi y olsun. Buna gore toplam paket sayisi 25 oldugundan
X +y = 25 olur ve toplam 6denen miktar 480 TL oldugundan 18x + 20y = 480 olur. Buradan

x+y=25

18X+20y=480} denklem sistemi elde edilir. Birinci denklemden y =25 —x olur.

Bu deger, diger denklemde yerine yazilirsa 18x +20(25 — x) = 480 seklinde bir bilinmeyenli denklem elde
edilir. Bu denklemin ¢6zimu yapilirsa

18x +20(25—x) =480

18x +500 — 20x = 480

500 —2x = 480

2x =20, x =10 bulunur. 30 kg lik paketlerden 10 adet géndermistir.

AT

Muhammed, Nergiz ve Fatih adli ii¢ kardes kirtasiyeye aligverise gitmistir. Muhammed, kirtasiye-
den 2 kalem ve 5 defter alarak 24 TL 6demistir. Nergiz, 6 kalem ve 3 defter alarak 24 TL 6demigtir.
Kardesler ayni tirden defter ve kalem aldigina gore Fatih'in 1 kalem ve 1 defter aldiginda ka¢ TL
O6deyecegini bulunuz.

\ J

|~ 13.ORNEK

Halis, babasinin simdiki yasina geldiginde babasiyla yaslarinin toplami 110 olmaktadir. Yaslarinin farki,
Halis’in simdiki yaginin 2 katindan 6 eksiktir. Buna gére Halis’in simdiki yasini bulunuz.

Halis’in, babasinin yasina gelmesi icin gecen sure, ikisinin yaslarinin farki kadardir. Buna gére Halis’in
simdiki yasina x, babanin simdiki yasina x + y denirse yaslarinin farki y olur.

Babanin simdiki yas! Halis’in simdiki yas|
Haljs
X+ y "\'\a/rls'\b‘?basmm X |
" yasng y yil sonra
X+y+ v
yty X+y

y yil sonra yaslarinin toplami x +y +y + x + y = 110 olacagindan 2x + 3y = 110 olur. Halis’in simdiki ya-
sinin 2 katinin 6 eksigi, yaslari farkina esit oldugundan y = 2x —6 bulunur. Bu y degeri diger denklemde
yerine yazilarak

2x+3y =110

2x+3(2x—6) =110

2x+6x—18=110

8x =128 ise x =16 bulunur.

|
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Orneklere devam edilmis.

|~ 14 ORNEK

Bir lise, okul 6grenci temsilcisinin talebi dogrultusunda Turk Silahli Kuvvetleri
Dayanisma Vakfina bagis kampanyasi diizenlemigtir. Bagislar, kisa mesaj
veya bankaya yatirma olmak Uzere iki farkli yolla yapilabilmektedir. Her kisa
mesa;j ile katilim bedeli 10 TL ve hesaba yatirma yolu ile katilim bedeli 20 TL
dir. Kampanyaya kisa mesaj ile katilan 6grenci sayisi, hesaba yatirma yoluyla
katillan 6grenci sayisinin 3 kati, kisa mesaj yolu ile katilan 6gretmen sayisi
hesaba yatirma yoluyla katilan 6gretmen sayisinin yarisi kadardir. Kampanya-
ya toplam 460 kisi katildigina ve 6000 TL toplandigina gére bu kampanyaya
hesaba yatirma yoluyla katilan égrenci sayisini bulunuz.

| cozm

Hesaba yatirma yoluyla katilan 6grenci sayisina x denirse mesaj yoluyla katilan 6grenci sayisi 3x olur.
Mesaj yoluyla katilan 6gretmen sayisi y olsun hesaba yatirma yoluyla katilan 6gretmen sayisi 2y olur.

Toplanan yardim miktari 6000 TL oldugundan

2y +x)- 20+ (y+3x) - 10 = 6000 Hesaba Yatiranlar ' \>2 Mesal
El y X2) ‘ 1 (y+3x)-10 = Gonderenler
+ + + = s
Oy +20x + 10y + 30x = 6000 Ogretmen 2y y
50y + 50x = 6000 = .
Ogrenci X 3x
x+y =120 bulunur.
Toplam 2y + X y + 3X
Toplam katilan kisi sayisi 460 oldugundan
2y +x+y+3x =460 ise 4x+ 3y =460 olur. Dolayisiyla 4x+ 3y = 460
4x +3y = 460 o . . . 4 3x—3y=-3-120
- denklem sistemi elde edilir. Buradan yok etme ydntemi ile
x+y=120 x =100 bulunur.

|~ 15.ORNEK

Dogal yogurt satmak isteyen Aysenur, evinde bulunan esit aralikli 4 6l¢ek cizgisine sahip kovayi kullan-
mak istemektedir. Kovanin tam doluyken kag¢ kg yogurt aldigini annesine soran Aysenur, kovanin ¢eyrek
cizgisine kadar doluyken 1500 gr, tam doluyken 4500 gr oldugunu 6gdrenir. Buna gére kovanin en ¢ok kag
gr yogurt aldigini bulunuz.

Kovanin kutlesi x gr ve tam doluyken aldigi yogurt y gr olsun. A X1 % =—1-1500
Kovanin ¢eyregi doluyken x+ % = 1500 denklemi elde edilir. + X+y =4500
Kova tam doluyken x + y = 4500 denklemi elde edili. y— 3 =3000

Bu denklemler ile elde edilen denklem sistemi, yok etme 3y

yontemi ile ¢ozllerek y degeri bulunabilir. 4 - 3000

3y =12000, y =4000 gr bulunur.

Iki bilinmeyenli denklemlerle ilgili daha
Sira Sizde 1 2 3 4 |5 fazla sira sizde boliimii olursa daha iyi
Cevap Anahtar 1-¢,2-b,3-a,4-c| 540 | 45 | 60 | 6 olacagini diisiiniiyorum.

mll Temel Dizey Matematik 11




Bu sayfada denklemler konusuyla alakali sorulara yer verilmis. Ogrencilerin 6grendigi konular1 pekistimek

i¢in giizel sorular oldugunu diisiiniiyorum. Boyle bir teste yer verilmis olmasini begendim.

1. Bir otobusteki kadinlarin sayisi, erkeklerin Bir insaat firmasi, kentsel dénusum cerceve-
sayisinin yarisi kadardir. ilk durakta 6 erkek inip sinde bir sitedeki konutlari yikip yeniden insa
8 evli cift b|r.1d|g|nde kadinlarin s?y|3| erkeklerin edecekiir. Firma, insa edecegi dairelerin % i
sayisina esit olmaktadir. Buna gére baslangicta- S 1 . -
ki kadin yolcu sayisini bulunuz. kat sahiplerine, B ni yap|la?1 anlasma geregi

iscilere verecektir. Kalanin 5 ni satarak inga-
at maliyetini kargilayacaktir. Firma geriye kalan

2. 160 soruluk bir sinavda, her 4 yanlis cevap igin 20 daireyi satmay planladigina gore firmanin
1 dogru cevap silinerek égrencinin neti hesap- toplam kag daire inga edecegini bulunuz.
lanmaktadir. 120 soru isaretleyen bir 6grenci
92,5 net yaptigina gére dégrencinin kag soruyu
dogru cevapladigini bulunuz. Kizilay, depremzedeler igin gegici mesken

olarak alanlari 48 m* ve 60 m? olan prefabrik

3. Bir kres 6gretmeni, 6grencilerine cuma glinleri konutlar inga edecektir. 48 m* olan konutla-
hediye almaktadir. Kiz égrenciler icin tanesi 4 rin maliyeti 10 000 TL, 60 m® olan konutlarin
TL olan sari, erkek 6grenciler icin tanesi 5 TL maliyeti 12 000 TL dir. Toplam 6000 m” lik 116
olan yesil clizdanlardan alan égretmen, toplam konut yapilacaktir. Buna gore bu isin toplam
100 TL édemistir. Sari clizdanlarin sayisi, yesil maliyetinin kag TL oldugunu bulunuz.
clizdanlarin sayisindan az olduguna gére 6gret-
menin en fazla kag¢ tane sari ciizdan alabilecegi-
ni bulunuz. Bir sinifta 6grenciler siralara tger kisi oturursa

14 kisi ayakta kalmaktadir. Dérder kisi oturur-
sa 3 sira bos kalmaktadir. Buna gére sinifta

4. Bir lise, kardes okul olarak sectigi bir okulun kag sira oldugunu veren denklem asagidakiler-
kutiphanesini zenginlestirmek icin kitap génder- den hangisidir?
mek istemektedir. Konu égrencilere duyurularak A) 4x + 3 =4(x—3) B) 3x—4 = 3(x—4)
okuduklari veya kullanmayacaklari kitaplar ba-

Jislayabilecekleri sdylenmistir. Ogrencilerin kitap C) 3x+14=4(x—3) D)4x+3=3x+16
bagislari ile ilgili bilgiler asagidaki gibidir.
* Her 6grenci, en az bir kitap bagisi yapmistir. E)x+14=4(x+3)
» 3 kitap bagisi yapan dgrenci sayisl, 2 kitap
bagisi yapan 6grenci sayisindan 50 fazladir.
1 kitap bagisi yapan 6grenci sayisi, 3 kitap Sine’nin 6 yil énceki yasi, Furkan’nin simdiki
bagisi yapan 6grenci sayisinin 2 katidir. yasindan 2 fazla; Sine’nin 10 yil sonraki yasi
+ Bagislar sadece 1, 2, 3 adet olarak yapil- ise Furkan’nin 2 yil sonraki yasinin 2 katin-
mistir. dan 2 fazladir. Buna goére Furkan ile Sine’nin
 Toplam 810 kitap bagisi olmustur. bugiinkii yaslari toplamini bulunuz.
Buna gdre bu okulda toplam kag¢ 6grenci oldu-
gunu bulunuz.
2 3 4 5 6 7 8
Cevap Anahtari
6 98 10 470 240 1232 000 c 32

|
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Bu sayfada yeni bir alt basliga gecilmis. Burada direk konuyla alakali terimler, kavramlar ve tanimlar baglanmus.
Bu noktada gorsel olmasada anlatima kullanim alanlariyla baslansaydi 6grencide merak uyandirma bakimindan
daha iyi olurdu diye diigiiniiyorum.

EXPRA Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Esitsizlikler ile ilgili
Problemler

Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Esitsizlikler

a,becR ve a#0 olmak lizere ax+b <0, ax+b <0, ax+b>0 | ___ Terimler ve Kavramlar
ve ax+b =0 seklindeki ifadelere x degiskenine bagh birinci derece-
den bir bilinmeyenli esitsizlik denir. Ornegin 2x + 6> 12, x + 5 < 7 ve
2x = 14 + x ifadeleri birinci dereceden bir bilinmeyenli esitsizliktir.

Bilinmeyen, denklem, de-
gisken, denklemin derecesi,
esitsizlik, arahk, ¢dzim

Esitsizliklerin ¢6zim kiimesi, gercek sayilarin bir alt arahgidrr. kumesi

Gercek Sayi Araliklari

Semboller ve Gosterimler

a, b, x € R ve a <b olmak lizere a ve b sayilari ile bu sayilarin

arasindaki bitlin gercek sayilar; [a, b] ni olusturur. Araliklar, iki ug [a,b] : Kapali aralik
noktalarini da igeriyorlarsa kapali aralik, sadece bir ug noktasini (a,b) : Agik aralik
iceriyorlarsa yari-acik aralik, iki ug noktalarini da icermiyorlarsa agik [a,b) : Yari agik aralik

 aralik olarak adlandirilirlar. (a,b] : Yari agik aralik

- o o 5 a<x=bise x€[a,b] (Kapali aralik)

« o o s as<x<bise x €[ab) (Yarn agik aralik)

«— 00— o > a<x<bise x € (a,b] (Yar acik aralik)

<«—O——O0——> a<x<bise x € (a,b) (Agik aralik)

Esitsizlikler ile ilgili Ozellikler

Bir esitsizligin her iki tarafina ayni sayi eklenebilir ya da esitsizligin her iki tarafindan ayni sayi
cikarilabilir. Bu igslemler yapildiginda esitsizligin yonu degismez. a<b ise a+c<b+c olur.

Bir esitsizligin her iki tarafi ayni pozitif say! ile carpilir veya béllnurse esitsizlik yon degistirmez.

c>0ve a<bise a-c<b-c, %<% olur.

Bir esitsizligin her iki tarafi ayni negatif sayi ile ¢carpilir veya bélunurse esitsizlik yon degistirir.

c<0 ve a<bise a-c>b-c, %>% olur.

Ayni isaretli ifadelerin siralandigi esitsizliklerde, her iki tarafin carpma islemine gore tersi alindiginda
esitsizlik yon degistirir. a<b<0, &> ve O<a<b, 4> olur.

a-b<0ise ailebzitisaretli, a-b>0 ise aile b ayni isaretlidir.
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E

3x + 4 < 22 esitsizligini saglayan kag farkl pozitif tam sayi oldugunu bulunuz.

!

cOzim

3x+4—4 <22—4 (Esitsizligin her iki yanindan 4 cikarilir.)
3x<18

3 <38 (Esitsizligin her iki yan: 3 ile blanar.)

X < 6 bulunur. x pozitif tam sayi oldugundan 5, 4, 3, 2, 1 olmak Uzere 5 farkli deger alr.

E

2x + 1 < 21 esitsizliginin ¢c6zim kimesini bulunuz. Lo . o . I
sreignin e Bu sayfada bir 6nceki sayfada 6grenilen bilgilerin

uygulanisinin goriilmesi anlaminda, 6rnekler
verilmis ve sira sizde boliimiiyle de verlien soru
ornegi pekistirici nitelikte olmus.

!

¢cOzum

2x+1—1<21—1 (Esitsizligin her yanindan 1 ¢ikarilir.)

2x <20 (Esitsizligin her iki yani 2 ile bolinir)

x <10 bulunur. C6zim kimesi C = (—oc, 10) bulunur.

|

2<X 51 esitsizliginin ¢6zim kimesini bulunuz.

!

cOzim
3.2<3.% 5 1 (Esitsizligin her yani 3 ile carpilr.)
6=<x—1
6+ 1 <x—1+1 (Esitsizligin her yanina 1 eklenir.)
7 < x bulunur. Esitsizligin ¢6zim kiimesi G =[7, «)

E

3> esitsizliginin ¢dzim kimesini bulunuz.

!

¢cOzum

3-(~4) < Zg - (~4) (Esitsizligin her iki yani —4 ile garpilir ise esitsizlik yon degistirir.)
—12 < x oldugundan ¢ézim kiimesi C = (— 12, 00) bulunur.

\E

3 <5 esitsizliginin gozim kimesini bulunuz.

—_—
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—4< —LS esitsizliginin ¢ézum araligini bulunuz.

(=3):(—4)>(—3)- (_LS) (Esitsizligin her yani =3 ile ¢arpilir ise esitsizlik yon degistirir.)
12 > x olacagindan ¢6zim kimesi G = (—,12)

 6.0RNEK | Burada da bir dnceki sayfadaki gibi ornekler

verilmis sira sizde boliimiiyle de pekistirilmis.

’

’

% = 17 esitsizliginin ¢ézum kiimesini bulunuz.

% 3= 15'3 (Esitsizligin her yani 3 ile ¢arpilir.)
X = % olacagindan ¢6zim kiimesi C = % oo) bulunur.

7. ORNEK

x <4 ve y=2x+1 olmak Uzere y nin alabilecegi en blyuk tam say! degerini bulunuz.

X-2 <42 (Esitsizligin her yani 2 ile ¢arpilir.)

2x <8
2x+1 <8+ 1 (Esitsizligin her yanina 1 eklenir.)

2x+1<9
y = 2x + 1 oldugundan bu deger, esitsizlikte yerine yazilirsa y <9 olacagindan y nin en buyuk tam sayi

’

degeri 8 bulunur.

8. ORNEK

i

X,y € Z, —3<x<5 ve y=3x+2 olmak tzere y nin en biyik tam say degerini bulunuz.

x tam say1 oldugundan x in alabileceg@i tam sayi degerleri lzerinden sonuca gidilir. y = 3x + 2 ifadesinin

en blyUk degerini almasi igin x sayisi en blyuk secilmelidir.
—3 <x <5 esitsizligini saglayan en buyik x tam sayi degeri 4 oldugundan y nin en buyik tam sayi de-

geri y=3-4+2=14 bulunur.

X,y € Z, 2<x <7 ve y=5x+2 olmak lizere y nin alabilecegi en blylk ve en kii¢clik tam say!

degerlerinin toplamini bulunuz.
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Bu sayfada yavas yavas 6grencinin giinliik hayatla baglant1 kurabilecegi 6rnek sorulara
yer verilmeye baslanmuis.

L~ 9.ORNEK

Asagidaki grafiklerde boylari dogrusal olarak uzayan iki farkli fidan tariinin dikildigi andaki boylari ve yil-
lara bagh boy denklemleri verilmistir. Buna gbre kavak agacinin boyu kaginci yildan sonra ¢am agacinin
boyundan uzun olacaktir?

y (boy cm) y (boy cm)
A y =70 + 10x A y =10 +15x
70
o - > X (yil) 1(()) > X (yil)
Gam agaci Kavak agaci

Verilenlere gére cam agacinin dikildigi andaki boyu 70 cm dir ve her yil 10 cm uzamaktadir. Kavak aga-
cinin dikildigi andaki boyu 10 cm dir ve her yil 15 cm uzamaktadir. Kavak agacinin boyunun hangi yildan
itibaren cam agacinin boyundan uzun oldugunu bulmak i¢in 70 + 10x < 10 + 15x esitsizligi ¢ézulmelidir.
70+10x—10x < 10+ 15x — 10x (Esitsizligin her iki yanindan 10x ¢ikarilir.) 70 < 10 + 5x

70—10 <10+ 5x—10 (Esitsizligin her iki yanindan 10 ¢ikarilir.)

89 < 2% (Esitsizigin her iki yan: 5 ile blanr.)

12 < x bulunur. Buna gére 12. yildan sonra kavak agacinin boyu ¢am agacinin boyundan uzun olur.

| 10.ORNEK

Bir haber kanali, radyo haberciligi konusunda takim arkadaslari aramaktadir. Basvuru yapanlar 100

sorudan olusan bir sinava alinmakta ve basaril olanlar milakata ¢cagriimaktadir. Sinav ile ilgili bilgiler

asagida verilmistir.

» Sinavda elliser sorudan olusan dil bilgisi ve iletisim becerileri testleri vardir.

» Her dil bilgisi sorusunun dogru cevabi 3 puan, her iletisim becerisi sorusunun dogru cevabi 5 puan
degerindedir.

* Her iki alanda, her yanlis cevap i¢in 2 puan silinmektedir.

» Bos birakilan sorularin puanlamaya bir etkisi yoktur.

» 300 veya 300 den fazla puan alan kisiler basarili sayilmaktadir.

Buna gdre asagidaki sorulari yanitlayiniz.

a) Sinavda basarili olmak icin en az ka¢ soruya dogru cevap verilmesi gerektigini bulunuz.

Dil bilgisi dogru cevap sayisi X, iletisim becerisi dogru cevap sayisi y olmak tuzere 3x+5y = 300 esitsiz-
ligini saglayan ve “x + y” toplamini en klgik yapan x ve y degerleri bulunmalidir. Verilen esitsizlikte 5y
teriminin katsayisi daha blyik oldugundan y = 50 alinmalidir.

3x+5-50 > 300 esitsizligi ¢cozillirse 3x +250 > 300, 3x > 50 elde edilir.

3x = 50 esitsizligini saglayan en kic¢uk x tam sayi degeri 17 dir. Dolayisiyla basarili sayilmak i¢in yapil-
masi gereken en az dogru sayisi 50 + 17 = 67 bulunur. (3-17 +5-50 = 301 puan alinir.)

|
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b) iletisim becerileri testinde 45 dogru, 5 yanlis cevaplama yapan bir kisi dil bilgisi testinden
45 soruyu cevapladigina gore basarili olmak icin bu kisinin dil bilgisi testinden en ¢ok ka¢
soruyu yanlis cevaplamis olabilecegini bulunuz.

iletisim becerileri testinden elde edilecek puan 45-5—5-2 =215 olur.

Dil bilgisi testinden yanhs cevaplanan soru sayisi x olsun. Dogru cevap sayisi 45 — x olacagindan
basarili olmak icin

215+3-(45—x)—2-x =300

215+ 135—3x—2x = 300

350 — 5x = 300 (Esitsizligin her iki yanina 5x eklenir.)

350 > 300 + 5x (Esitsizligin her iki yanindan 300 cikarilir.)

50 = 5x (Esitsizligin her iki yani 5 ile boltnr.)

10 = x olmahdir. Dolayisiyla dil bilgisi testinden en ¢ok 10 soruyu yanhs cevaplamis olabilir.

L~ 1. ORNEK |

Sefa, evlere damacana su servisi yapan babasina yardim etmek icin kamyonete her biri 19 kg agirhiginda
sulardan yikleyecektir. Babasi 75 kg, kendisi 60 kg ve kamyonetlerinin azami yik tasima kapasitesi 1250
kg olduguna goére Sefa'nin kamyonete en ¢ok ka¢ adet damacana su yukleyebilecegini bulunuz.

Sefa, kamyonete x tane damacana su yUklediginde babasi ve kendisi ile birlikte toplam agirliklari
75 + 60 + 19x olur. Kamyonete en fazla 1250 kg agirhginda yuk yiklenebildiginden

135+ 19x < 1250 esitsizligini saglayan x degeri bulunmalidir.

135+ 19x — 135 < 1250 — 135 (Esitsizligin her iki yanindan 135 cikarilir.) 19x <1115

19x < 1115 (Egitsizligin her iki yani 19 ile bolandr)  “ge’ |—op
165

x< 132 _ 152
13

1115 sayisinin 19 ile béliminden elde edilen bdlim 58, kalan 13 oldugundan
en fazla 58 adet damacana yuklenebilir.

YUk tasima kapasitesi 730 kg olan bir tasita 60 kg lik kolilerden en fazla ka¢ tane yuklenebilece-
gini bulunuz.

Sira Sizde
Cevap Anahtari

¢ =(-, -6l

54

12
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Bu sayfada konuyla ilgili 6rnekler sira sizde
boliimiiyle beraber sonlandirilmis.

Burada verilen 6rnekleri yeterli bulsam da
verilen 6rnekler tarzinda, hemen arkasindan
verilen sira sizde boliimlerinin, daha fazla
olabilecegini diisiiniiyorum.



Sonrasinda verilen alistirmlar, 6ncekinde oldugu gibi burada da 6grencinin 6grendigi konuyu
tekrar etmesi ve aligtirma yapmasi bakimindan iyi olmus.

1. —-3< _L2 < 2 esitsizligini saglayan x tam sayila-
rinin toplamini bulunuz.

2. x—2 =< 2x+5 esitsizligini saglayan en genis
arahgi bulunuz.

3. 2<x<5 olmak Gzere y =2x—3 olduguna
gbre y nin alabilecegdi kag farkl tam sayi degeri
oldugunu bulunuz.

4. Anneler Gunl'nde Kiibra, Nevin ve Adem adin-
da U¢ kardes biriktirdikleri parayla annelerine bir
kolye almak istemektedir. Adem 700 TL, Kubra
ise Nevin’in verdigi paranin ¢ katini vermistir.
Verilen paralar tam sayi ve kolyenin fiyati 1800
TL den fazla olduguna gére Nevin'in en az kag
TL verdigini bulunuz.

5. Ave B gehirleri arasindaki toprak ve asfalt

olmak Uzere farkli iki yoldan sabit x km/sa.
hiz ile gidildiginde yollarin uzunlugunu veren
denklemler asagidaki gibidir.

Asfalt yolun uzunlugu: (2x + 120 ) km

Toprak yolun uzunlugu: (5x —60) km

Asfalt yolun uzunlugu tam sayi ve asfalt yol
toprak yoldan daha kisa olduguna goére asfalt
yolun en az ka¢ km oldugunu bulunuz.

Her 4 yanlis cevap i¢in bir dogru cevabin sili-
nerek netin hesaplandigi bir sinavda, basarili
sayllmak i¢in en az 80 net yapmak gerekmek-
tedir. 120 sorudan olusan bu sinavda 24 yanlis
cevabi olan bir kiginin basarili olmasi igin

en az kag dogru cevabi olmasi gerektigini
bulunuz.

Anne, baba ve 4 cocuktan olusan bir ailede
anne ile babanin yaslarinin toplami 62 ve
cocuklarin yaslarinin toplami 24 tir. Buna goére
en az kag yil sonra bu ¢cocuklarin yaslarinin
toplaminin, anne ile babanin yaslarinin topla-
mindan fazla olacagini bulunuz.

Bir ilin Sosyal Hizmetler Madurligu tarafindan
her hafta yasli veya kimsesizlerin evine gidile-
rek ev temizligi ve saglik kontrolii yapiimakta-
dir. Bu hafta bakilan yash erkek sayisi, yash
kadin sayisinin iki katinin 7 eksigidir. Erkek
sayisl, kadin sayisindan ¢ok olmadigina gére
bu hafta bakilan kadin sayisinin en fazla kac
oldugunu bulunuz.

Cevap Anahtari
9 [-7, ) 5 276

241 86 20 7

|
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Burada bilingli tiiketici arimetigiyle ilgili hazirlik ¢caligmasina yer verilmis. Hazirlik ¢caligmasi sinif ortaminda
ogretmenle beraber yapildiginda 6grencileri hem diisiinmeye itecek hem de farkinda olmadan konu hakinda
bir 6n hazirlik olusturacak sekilde olusturulmus. Konunun anlatimina baslamadan buna yer verilmis olmasini
begendim.

3.2.

Bilingli Tliketici Aritmetigi

Hazirlik Calismasi

Yolculuk Yonii Sakarya-Ankara Ankara-Erzurum
Maliyet-Yolculuk
alye-Toleul Maliyeti Yolculuk siiresi Maliyeti Yolculuk siiresi
Sireleri
Otobiis 40 TL 4 saat 75TL 10 saat
Tren 20 TL 3 saat 50 TL 13 saat
Ucak - - 100 TL 2 saat

Yukaridaki harita Gzerinde ve tabloda Sakarya, Ankara ve Erzurum illerinin konumlari, bunlar arasin-
daki farkli ulasim segenekleri, ulagim sureleri ve ulasim maliyetleri verilmistir. Sakarya’dan Ankara’'ya
ugrayip Erzurum’a gitmesi gereken biri icin asagida verilen problemleri, verilen bilgiler 1s1ginda sinifi-
nizda cevaplamaya c¢alisiniz.

1. En dUsuk maliyet ile yolculuk yapilirsa yolculugun kag saatte gerceklesecegini bulunuz.
2. En kisa surede yolculuk yapilirsa yolculugun maliyetinin ka¢ TL olacagini bulunuz.

3. Yolculuk siresinin 15 saati gegmemesi kosulu ile en dustk maliyetli yolculugun kag TL ye gergek-
lesebilecegini bulunuz.
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Bu sayfada ise terimlere, kavramlara ve tanimlara yer verilerek konu anlatimina baslanmas.

Gelirler ve Giderler Géz Oniine Alinarak Birey, Aile ve
Kurum Biitcesi Olusturma

Butce

Terimler ve Kavramlar

Gelecekte belirli bir ddbnemde gerceklesmesi beklenen tahmini

gelirler ve tahmini giderler arasinda denge olusturmak amaci ile Biitce, denk bitce, agik bit-
hazirlanan planlamalara butce denir. Devletler, kurumlar, sirketler, ce, artimli biitce, tasarruf,
aileler, kisiler bltce hazirlayarak gelir ve giderleri dengede tutabilir gelir, gider, birey biitcesi,
ve kaynaklarini verimli bir sekilde kullanabilir. aile butgesi, kurum bltcesi,

proje butcesi
Harcamalar ve gelirler belirlenirken gecmis ddnem harcamalarin-
dan ve gelir verilerinden faydalanilir. Gelecekteki muhtemel harca-
malar ve gelirler de dikkate alinir.

Bitce, tahminsel degerler oldugundan degisen ihtiyaclara ve sart-
lara gore yeniden diizenlenip degistirilebilir. Bltce hazirlamanin
bazi olumlu yanlari asagida verilmigtir.
Bltge;
e Tasarruf ve yatirnm yapmaya olanak tanir.
e Gelir gider dengesizligi varsa sebeplerini ortaya ¢ikarmaya
yardimci olur.
» Borg¢lanma ihtiyaclarini makul sinirlar icinde tutmayi saglar.
 Bireylerin bilincli tiketim aliskanlhigi kazanmasina yardimci olur.
» Degisen ekonomik degerler hakkinda farkindalik saglar.

Anlatima uygun 6rnek ve ¢oziimii

.m verilerek 6grenim desteklenmis.

Asagida verilen deyim ve atasOzlerinden hangisi tasarrufun faydalari ile celisir?

A) Sakla samani, gelir zamani  B) Ayagini yorganina goére uzat C) Har vurup harman savurmak
D) Ak akge, kara glin igindir E) Damlaya damlaya gél olur

Verilen deyim ve atasOzlerinin anlamlarina bakildiginda A, B, D, E segenekleri tasarruf ve dikkatli harca-
ma ile ilgilidir. Ancak C se¢enegindeki ifade hesapsizca harcayarak tiketmek, bol bol harcayip bitirmek
anlamindadir ve tasarruf ile geligir. Dolayisiyla dogru cevap C secenegidir.

Birey ve Aile Butcesi

Bir bireyin gelir ve giderleri arasinda denge olusturup énceliklerine gére harcamalarina yén vermesini
iceren bltceye birey butcesi denir.

Bir ailenin gelir ve giderlerini belirleyip buna gére yasam standardini olusturmasini konu alan blitceye
aile biitcesi denir. lyi bir planlama, ailenin kaynaklarini en iyi sekilde degerlendirmesini ve uzun sireli
amaclarini gerceklestirmesini saglar. Gergekci, esnek ve bireylerin gereksinimlerine cevap verecek

| nitelikte hazirlanan bir aile butgesi, uygulamada basarili olacaktir.

|
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Burada birey ve aile biitcesiyle ilgili verilen bilgilerden sonra gesitleri verilmis. Cesitlerin tanimlar1 yapilmadan
once bu sekilde gosterilmesini mantikli buldum.

Aile Biitcesi Cesitleri

Bir aile bitcesi uygulanacagi siireye, konuya ve gerceklesme sonucuna gére siniflandirilabilir.

Aile Butgesi Cesitleri

l l l

Konusuna Gore Biitge Cesitleri Uygulanacag Siireye Gore Bltge Cesitleri Bltge Sonucuna Gdre Butge Cesitleri

L Ozel Biitge L Ganliik Bitce L— > Denk Biitce
L > Genel Biitce L > Haftalik Biitge —>+Denk Olmayan Bitge
—— > Gegici Biitce —— Aylik Butce Acik Bltce Artinmli Butce

A. Konusuna Gére Bitce Cesitleri

| icin yapilan butce.

Ozel Biitge: Sira disi bir duRumdda dolayrclakivruimugbiitgalérgr sneikiitcmadenin Quiegimailedarin co
birinin evliligi s6z konusu oldi§@HEE kaFiaNas butise.

Genel Bitge: Zamana gére siniflandirimig bitin butge tarlerinin ailenin tim gelir ve giderlerini kapsa-
yacak sekilde hazirlanmasiyla olusturulan bitceye genel bltce denir.

Gegici Biitce: Gegici bir durum icin hazirlanan biitgelere gecici biitce denir. Ornegin hafta sonu tatili

B. Uygulanacagi Siireye Gére Bitce Cesitleri

| gunluk batce denir.

\§

Aylik Bitce: En sik kullanilan butce tartddr. Bir ailenin aylik giderleri; barinma, ulagim, gida, iletigim,
sosyal faaliyetler seklinde dustnulebilir. Aylik giderleri ve aylik gelirleri icerecek sekilde hazirlanan
bltcelere aylik butce denir.

Haftalik Biitce: Aylik gelirden, surekli giderler cikarilir ve kalan 4 e bélinerek haftalik gelir bulunur.
Bu sekilde elde edilen butceye haftalik bltce denir. Bir olumsuzluk gérilduginde harcamalar kontrol
edilir.

Giinluk Bitce: Haftalik bitgeye benzer bir hesapla glinlik harcama ve gelir verilerini iceren bitceye

C. Bitce Sonucuna Gére Butce Cesitleri

gu bltceye artirimli bitce denir. Bu durumda tasarruf edilmis olur.

Denk Biitce: Bltce dénemi sonunda gerceklesen gelir ve gider miktarinin esit oldugu bltgeye denk
butce denir. Gelirler ve giderler esit degilse denk olmayan butce olarak adlandirilir.

Acik Biitce: Gergeklesen gelir ve gider miktarinin esit olmadigi, gelirin az ve tlketimin fazla oldugu
bitceye acik bltce denir.

Artinnmh Bltce: Gergeklesen gelir ve gider miktarinin esit olmadigi, gelirin fazla ve tiketimin az oldu-

Biitce Olusturmanin Asamalari

Butge olusturmak igin 6ncelikle ekonomik amaclar belirlenir. Bu amaclar, kabul edilebilir, ulasilabilir,
birbiriyle uyumlu ve iyi tanimlanmis olmalidir. Amaglar belirlendikten sonra, tahmini gelir ve giderler
belirlenerek bunlarin analizi yapilir. Gelir ve giderlere uygun plan yapilir ve yazilir. Planlanan butce,

| gergege yakin olup olmadigi incelendikten sonra uygulamaya konulmalidir.

-lﬂ;l
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Tahmini Gelirler ve Giderler

Tahmini Gelirler: Gelir, bir ailenin eline gegcen maddi degerlerin timudur. Aile geliri; belirli ve sabit
gelirler, deg@isen gelirler olmak Uzere iki grupta toplanabilir.

1. Belirli ve Sabit Gelirler: Belirli bir sure icinde devamli olarak elde edilen gelirlerdir. Maas, ev kirasi
vb. para gelirleri sabit gelirlerdir. Ayrica belli siire icinde yapilan ticari faaliyetlerden elde edilen
ticari kazanclar da sabit gelirlerdir.

2. Degisken Gelirler: Siiresi ve miktari belli olmayan gelirlerdir. Ornegin mesai disi yapilan ek
calismalardan elde edilen gelirler degisken gelirdir.

Tahmini Giderler: ihtiyaclari karsilamak lizere yapilan harcamalara gider denir. Giderler, aile bireyle-
rinin istek ve ihtiyaclari dikkate alinarak belirlenir.

GEXTER Burada yukaridaki tanimlardan 6grendiklerimizi uygulamamiz i¢in gok yerinde

bir 6rnek soru verilmis.

Asagida verilen tabloda bir ailenin bitge plani gérilmektedir. Bu bltgenin hangi butce sinifinda yer
aldigini bltcenin gergeklesme sonucuna goére belirleyiniz.

Belirli ve Sabit Gelirler: 3000 TL

Degisken Gelirler: 500 TL

istek ve ihtiyaclarin Tahmini

Ailenin istek ve ihtiyaclan istek ve ihtiyaclarin Gergek Miktari

Tutan

Yiyecek 600 700
Giyecek 200 250
Ulasim giderleri 250 250
Taksitler 700 700
Saglk giderleri 100 50

Egitim giderleri 200 150
Kisisel harcamalar 200 250
Kira 700 700
Faturalar 400 350
Beklenmeyen giderler 150 50

TOPLAM 3500 3450

Tabloda verilen degerlere gore

Gelirler toplami 3000 + 500 = 3500 TL dir.

Gerceklesen giderlerin toplami, 700 + 250 + 250 + 700 + 50 + 150 + 250 + 700 + 350 + 50 = 3450 TL dir.
Blitce donemi sonunda gerceklesen gelir ve giderler, toplamlari esit olmadigindan denk olmayan bir but-
cedir. Gelirler toplami, giderler toplamindan biyik oldugundan artirimli butceye érnektir.

|
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Bu konu giinliik hayatin ¢ok iginde bir konu oldugundan sira sizde béliimiinde bu dikkate alinarak,

ogr

encinin istenilenini yapmasi halinde ¢ok aklinda kalic1 olacak bir soru olusturulmus. Soruyu begendim.

AT

Geliriniz ile haftalik bitge olusturarak bitce sonucunu ailenizle paylasiniz.

L~ 3.ORNEK

Yanda verilen tabloda bir ailenin aylik 4000
bitcelerinin 4 aylik sonuglari verilmig- 3500
tir. Buna gore asagidaki ifadelerden
kacinin dogru oldugunu bulunuz. 8000
2500
a) Ocak ayi bltgesi, artirimli bUtgedir.
b) Subat ayi bltgesi, denk butcedir.
c) Butce acigl, en fazla mart ayinda
gerceklesmigtir. 1000
¢) Nisan ayi bltgesi, acik batcedir.
d) En fazla tasarruf mart ayinda ger-
ceklesmisgtir.

2000

1500

500

Ocak Subat Mart Nisan

Grafik incelendiginde ocak ayinda gelirler toplami, giderler toplamindan fazla oldugundan artirimli bitge-
dir. a secenegi dogru olur. Subat ayinda gelirler toplami, giderler toplamina esit oldugundan denk bat-
cedir. b secenegi dogrudur. Mart ayinda gelirler toplami, giderler toplamindan fazla oldugundan artirimh
bltcedir, dolayisiyla ¢ se¢enegdi yanlistir. Nisan ayinda giderler toplami, gelirler toplamindan fazla oldu-
gundan acik butcedir ve ¢ seceneg@i dogrudur. Gelirler toplami ile giderler toplami arasindaki farkin en
fazla oldugu ay mart ay1 oldugundan d secgenegi dogrudur. Verilen ifadelerden 4 (G dogrudur.

Proje Biitcesi

Projenin uygulanmaya baslanacagi tarihten sonlanacagi tarihe kadar mali kaynaklarin nasil kullani-
lacagini ve kaynaklarin harcama kalemlerine gbre nasil dagildigini gésteren tahminf tablolara proje
bltcesi denir.

Proje butcesinin gelirleri; proje sahibinin katkisi, destek veren kurum ve sirketler, génullu kigiler olabilir.
Proje bitgesinin giderleri; personel, ulagim, iletisim, yazilim, sabit kiymet ve demirbasg giderleri gibi

unsurlardan olusur. Ayrica maliyet hesaplamalar icin genellikle piyasa arastirmasi yapilir.
\

) BiLIYOR MUYDUNUZ?

31 Ekim, Duinya Tasarruf Giinii olarak anilmaktadir. Tasarruf etmenin insanlar ve Ulke ekonomileri
icin ne kadar 6nemli oldugunu vurgulamak amaciyla 1924 yilinda World Savings Banks Institute
[(Vérld Seyving Benks institil), (WSBI-Diinya Tasarruf Bankalari Enstitlisii)] adl bir enstit(i kurul-
mustur. O tarihten bu yana da Diinya Tasarruf GUni’nliin anilmasi bir gelenek halini almistir.

Bu sayfada ayn1 zamanda bir 6rnek daha verilip yeni bir tanim yapilmis. Sonrasinda
Temel Dizey Matematik 11

ogrencilerin ilgisini cekmek ve dikkatlerini toplamak i¢in bir biliyor muydunuz
kosesi yazilmis. Konu islenirken konuyla alakali hayatin icinden 6rnekler verilmesi
glizel olmjus.



Proje biitcesi i¢in uygun bir 6rnek soruyla en son verilen tanimin da bir 6rneginin yapilmuis.

L~ 4.ORNEK

Birkag Universite 6grencisi, TUBITAK (Turkiye Bilimsel ve Teknolojik Arastirma Kurumu) tarafindan
dlzenlenen “Kendi Robotunu Tasarla” adli yarismaya katilmak istemektedir. Bir teknoloji firmasi, hazirla-
diklar proje i¢in mali kaynak arastirmasi yapan 6grencilere destekleyici (sponsor) olmayi kabul etmis ve
toplam maliyetin %75 ini karsilayacagini belirtmistir. Gelir ve gider kalemleri agagida verilmistir.
Gelirler:
+ TUBITAK tarafindan yapilan destek 5000 TL
« Universitenin ARGE katkisi 4000 TL
» Destekleyici (sponsor) firmanin maliyetin %75 ini karsilayacagina dair anlasma
 Ogrencilerin kendi katkilar
Giderler:
» Elektronik arac ve gere¢ (mikrodenetleyiciler, sensorler, soketler vb.) 15000 TL
* Yazilim10000 TL
* Ulasim 700 TL
+ lletisim 500 TL
* Robot platformlari ve gévdeleri 2500 TL
e Tasarim 1300 TL
» Diger giderler 10000 TL
Bu projenin denk bitgesini olusturmak icin 6grencilerin kendi katkilarinin kag TL olmasi gerektigini
bularak butceyi tablo seklinde gdsteriniz.

Giderler toplami 15000 + 10000 + 700 + 500 + 2500 + 1300 + 10000 = 40 000 TL dir.
Giderler toplami 40 000 TL oldugundan destekleyici firma 40 000 - % =30000 TL 6deme yapacaktir.

Gelirler toplami 30 000 + 4000 + 5000 = 39 000 TL oldugundan &grencilerin 1000 TL katki yapmasi gere-
kir. Asagida bitgenin tablosu verilmistir.

Proje Gider Kalemleri Tutar (TL) Proje Gelir Kalemleri Tutar (TL)
Elektronik arag ve gereg 15000  TUBITAK destegi 5000
Yazilim 10000  Universitenin destegi 4000
Ulasim 700 Destekleyici (sponsor) destegi 30000
iletisim 500 Ogrencilerin kendi katkilari 1000
Robot platformlari ve gévdeleri 2500
Tasarim 1300
Diger giderler 10000
TOPLAM 40000 40 000

) BiLIYOR MUYDUNUZ?

TISVA (Tirkiye israfi Onleme Vakfi) verilerine gére tlkemizde her giin yaklasik 125 milyon ekmek
Uretilmekte ve bunun 6 milyonu ¢dpe atilmaktadir. Cépe atilan ekmeklerin maddi karsiligi ile her giin
birkac tane okul veya hastane yaptirilabilir. Oysa ekmekler buzdolabinin dondurucu kisminda 3 ay
kadar tazeligini koruyacak sekilde saklanabilir.

Bu konunun hayatin ¢ok i¢cinden olmasiyla da alakli olarak baska bir biliyor muydunuz kosesiyle

ogrencilerin dikkati ¢ekilmis. remel Dizey Matematik 11| [T
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Burada da son olarak kurum biitcesinin tanimi yapilmis. T.C. Milli Egitim Bakanligin'dan alinan gorselle
desteklenmis ve bu gorsel ayni zamanda bir 6rnek de olusturmus.

Kurum Butcesi

Herhangi bir kurumun veya sirketin kaynaklarini verimli kullanmak ve yatirim politikalarini belirlemek
amaciyla yaptigi batgeye kurum butcesi denir. Tlrkiye'de kamu hizmetleri; merkezi yénetim butgesi,
sosyal giivenlik kurumlarinin biitcesi ve mahalli idare biitceleri araciligi ile yiritilir. Ornegin asagida-
ki tabloda TBMM'ye sunulmak zere Milli Egitim Bakanhgi tarafindan hazirlanan Tirkiye’'nin

2006 - 2016 yillar1 arasindaki egitim bitcesi verilmistir.

T.C. MILLT EGITiM BAKANLIGI 2006 - 2016 EGITIM BUTCESI

Yillar MEB YOK ve Universiteler OSYM Topla.l.n Eg.itim
Biitcesi

2006 16.568.145.500 5.846.822.761 171.921.000 22.586.889.261
2007 21.355.634.000 6.586.692.000 191.717.000 28.134.043.000
2008 22.915.565.000 7.318.284.650 152.077.000 30.385.926.650
2009 27.446.778.095 8.772.719.225 150.170.000 36.369.667.320
2010 28.237.412.000 9.355.457.600 150.865.000 37.743.734.600
2011 34.112.163.000 11.503.927.500 160.192.000 45.776.282.500
2012 39.169.379.190 12.743.603.000 232.559.000 52.145.541.190
2013 47.496.378.650 15.227.760.500 291.996.000 63.016.135.150
2014 55.704.817.610 16.939.010.000 359.980.000 73.003.807.610
2015 62.000.248.000 18.493.252.000 364.239.000 80.857.739.000
2016 76.354.306.000 23.590.696.000 445.303.000 100.390.305.000

Kaynak: https://sgb.meb.gov.tr/meb_iys_dosyalar/2016_03/25025608_2016yiligenelkurulsu-
nu_25.03.2016.pdf (Erisim: 22.12.2017)

Sonrasinda da konuyla alakali hayatin iginden 6rneklere yer verilmis.

L~ 5.ORNEK

Gelirler Miktar (TL) Giderler Miktar (TL)
Uyelerin bagislari 240000 Yo6netim giderleri 160 000
Uye aidatlari toplami (yillik) - Yapilan yardimlar 600000
Menkul kiymet satis karlari 340000 Olagan disi giderler 120000
Temettu gelirleri 30000

TOPLAM

Yukarida engellilere yardim etmek amaciyla kurulmus 1500 tyesi olan bir vakfin yillik gelir ve gider ka-
lemleri verilmistir. Buna gdére vakfin bitcesinin agik vermemesi igin vakif Gyelerinden toplanmasi gereken
ayelik aidatinin aylik ka¢ TL oldugunu bulunuz.

Vakfin giderlerinin toplami 160 000 + 600 000 + 120 000 = 880 000 TL dir.
Vakfin Gyelerden topladigi aidat disindaki gelirleri toplami 240 000 + 340 000 + 30 000 = 610 000 TL dir.
Bitcenin acik vermemesi i¢in Uyelerden toplanmasi gereken yillik aidat toplami

en az 880000 — 610000 = 270 000 TL olmalidir. Yilhk toplanmasi gereken aidat miktari 12 ile bélinurse
aylik toplanmasi gereken aidat miktari % =22500 TL bulunur.

1500 dyesi olan vakfin her bir Gyeden toplamasi gereken aidat miktari aylik 2125%%0 =15 TL bulunur.
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Anahtar bilgi kutucugunda dikkat ¢ekebiilecek bilinmesi gereken bilgilere yer verilmis. Ve bunun
dogrultusunda alttaki 6rnekde de bu bilgilere yer verilmis.

) ANAHTAR BILGI

Bir tlke sinirlari icerisinde serbest dolagimda bulunan mallarin ve hizmetlerin baska Ulkelere satil-
masina ihracat denir. Herhangi bir mal veya hizmetin yurt disindan satin alinmasina ithalat denir.

Bir Ulkenin Urettigi mallarin ihrag¢ sonucu getirdigi gelirin, Glkenin ithal ettigi mal ve hizmetlerden az
olmasi durumuna cari agik denir.

L 6.ORNEK

Asagida verilen tabloda 2016 yili igerisinde Turkiye’nin bazi tlkelerle yaptigi dis ticaret miktarlar verilmis-
tir. Buna gore hangi Ulkelerle yapilan ticaret faaliyetleri, cari agigi azaltacak sekilde etki gosterir?

Ulke Adi ihracat (Dolar) ithalat (Dolar) Cari Durum
Fransa 6.022.485.402 7.364.715.497 Cari acgik
Hollanda 3.589.431.870 3.000.336.335 Cari fazla
Almanya 13.998.653.115 21.474.989.265 Cari acik
italya 7.580.836.964 10.218.386.785 Cari acik
ingiltere 11.685.790.237 5.320.236.686 Cari fazla
Finlandiya 292.055.800 942.114.099 Cari agik
Azerbaycan 1.285.127.038 278.131.382 Cari fazla
Irak 7.636.669.605 836.297.676 Cari fazla
iran 4.966.175.518 4.699.776.693 Cari fazla
Filistin 94.372.091 3.363.875 Cari fazla
Pakistan 346.896.045 263.354.035 Cari fazla

Kaynak: http://www.tuik.gov.tr/UstMenu.do?metod=temelist (Erigsim: 22.12.2017)

Cari fazlasi gergeklesen Ulkelerde ihracat miktari, ithalat miktarindan fazla oldugundan cari agigi azalta-
cak sekilde etki yapmistir. Dolayisiyla Hollanda, ingiltere, Azerbaycan, Irak, iran, Filistin ve Pakistan ile

yapilan ticaret, cari agigi azaltmaktadir. g gizde béliimiinde de yine 6grenilen bilgilerin uygulanmasi i¢in

giizel bir soru hazirlanmus.

AT |

20 dairelik bir apartmanin ortak giderleri; kapici ayligi 2000 TL, asansér bakim Ucretleri aylik 200 TL,
ortak alanlarin elektrik gideri 70 TL, bahce bakim sulama giderleri 130 TL seklindedir. Bu apartma-
nin aylik denk butgesini olusturarak daire basina toplanmasi gereken aidati hesaplayiniz.

Sira Sizde 1 2
Haftalik Bltgeniz 120 TL

Cevap Anahtari

|
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Alistirmalar boliimiindeki sorular 6grencinin konuyu tam 6grenebilmesi agisindan bence giizel sorular olmus.

1. Asagidaki ifadelerden hangisi yanligtir? 4. Devlet tim bireysel emeklilik katihmcilarina,

A) Aile butgesini planlamada, artirrm yapmak
esastir.

B) Aileler artirimlarini degerlendirirken artirim-
larin deger kazanmasini ve kendilerine en
fazla faydayi saglamasini hedefler.

C) Ailenin istek ve ihtiyaclarini saptamak butce
planlamada ilk adim olmalidir.

D) Aile, artirimlarini yatirrm yaparak degerlen-
direbilir.

E) Aile butcesi planlamada aile bireylerinin
ihtiyaclarindan daha cok gelirler ve giderler
dikkate alinir.

aylik 6dedikleri katki payinin %25 i oraninda ek
katki saglamaktadir. 10 yil boyunca her ay 200
TL yatirmayi dustunen Akif Bey'in bu slre so-
nunda devlet katkisi ile beraber ka¢ TL birikim
yapacagini bulunuz.

Artinmlarini bankada altin hesabinda biriktiren
Melek Hanim’in 4 yila ait banka hesap bilgi-
leri tabloda verilmigtir. Buna gére hangi yillar
arasinda Melek Hanim’in bltgesinin en fazla
artinma sahip oldugunu bulunuz.

YIL 2011 2012 2013 2014
2. A§ag|c'lak| bc.)§lukla.ra uygun k?l|m?y| yaziniz. Altin Hesabi (gr) 1 5 7 8

a) Gelir ve giderlerin esit oldugu butceye ...........

bltce denir.
b) Gelirin giderden az oldugu butceye ...............

butce denir. Asagida bir ailenin bir aylik bltcesi verilmigtir.
c) Gelirin giderden fazla oldugu bltceye.............. Bu ay sonunda butce acigi vermek istemeyen

bitce denir. ailenin gider kalemlerinden dncelikli olarak
¢) Bir bireyin gelir ve giderleri arasinda denge hangisini gdézden gecirmesi beklenir?

olusturup dnceliklerine gére harcamalarina

ybn vermesini igceren butceye ................. Babanin Ayhigi: 1700 TL

bitgesi denir. Annenin Ayhgi: 1800 TL

3. Asagida bir ailenin aylk giderleri verilmistir. Bu Ailenin istek ve ihtiyaglan Gider (TL)
ailenin, bltcesinde aylik 500 TL artinm yapa-
bilmesi icin gelirinin kag TL olmasi gerektigini Yiyecek 600
bulunuz. Giyecek 250
Gider Cesitleri Gider (TL) Ulagim giderleri 250
Yiyecek 500 Taksitler 700
Ulasim giderleri 250 Saglik giderleri 100
Taksitler 500 Egitim giderleri 600
Saglik giderleri 100 Kira 500
Egitim giderleri 200 Faturalar 250
Kigisel harcamalar 200 Hafta sonu sehir digi tatil plani 600
Kira 550 TOPLAM
Faturalar 200
2 3 4 5 6
Cevap Anahtan - -
E a) Denk b) Acik c) Artinmh ¢) Birey 3000 30000 | 2011-2012 Tatil plani
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Bu sayfada biitce hesabinin sayehat i¢in olani yapilmis. Glintimiiz diinyasi i¢in 6grencileri bilgilendirecek,
yonlendirecek noktalara deginilms.

SWWH Seyahatlerde Mimkiin Olan Alternatifleri Karsilastirma

N\

Terimler ve Kavramlar

Kuresellesen diinyada, teknolojinin getirdigi imkanlar ile birlikte _
uzaklik sinirlarinin kalkmasi, insanlarin ¢cok daha fazla seyahat Seyahat plani, maliyet
etmesine olanak tanimaktadir. Seyahatler is veya tatil amaciyla da analizi, zaman gizelgesi
olsa her ikisinde de iki unsur 6n plana ¢cikmaktadir. Bunlar maliyet
ve zamandir. Iyi planlanmamis bir seyahatte istenenleri gergek-
lestirecek zaman bulunamayabilir veya mali agidan zor durumda
kalinabilir.

Ornek soruda da verilen bilgilerle baglantili
ollarak yapilan bir gezinin en uygun sekilde

- _ _ - _ planlanmasi tizerinde durulmus.
Bu bdélimde seyahatlerin maliyet analizini yapip alternatifler ara-

sindan uygun olani segme ve zamani verimli kullanma becerilerini-
| zi 6rnekleri inceleyerek geligtireceksiniz.

L~ 1.ORNEK

Rize’de bir okulun égrencileri, Erzurum’da bulu- Bir Aracin Kiralama = Aracin Yolcu
nan Nene Hatun Tarihi Milli Parki’ni ziyaret etmeyi Ucreti Kapasitesi
planlamaktadir. Ziyarete toplam 160 6grenci ka-
tilacaktir. Ulagim araglari ile ilgili Gcret ve arag-
larin kapasiteleri yanda tablo halinde verilmigtir.
Gezinin ulasim maliyetinin en az olmasi i¢cin hangi
araclarin kiralanmasi gerektigini bulunuz.

Oncelikle her bir aracin dolu olmasi durumunda kisi basi maliyet bulunur.
aracin kiralama Ucreti
yolcu sayisi

minibdsin kisi bagl maliyeti % =60 TL olur.

Otobls 2600 TL 50
MinibUs 900 TL 15

2600

Kisi basi maliyet = oldugundan otoblsln kisi basi maliyeti “50 = 52 TL ve

ik bakista otobiis daha uygun gérinebilir ancak 160 égrenci icin 4 otobs kiralamak gerekir ki 40 koltuk
bos kalacagindan bu da maliyeti artirir.

Maliyeti dislk olan otobuslerden, otobusler dolu olacak sekilde mimkin olan en fazla sayida kiralayip
geri kalan égrenciler icin minibs kiralamak en uygun sec¢im olacaktir.

Asagidaki tabloda farkli kiralama segenekleri ve bunlarin maliyetleri verilmistir.

Kisi B
Otobiis = Minibiis Tasinabilecek Toplam |§|_ ol
Segenekler Sayisi Sayisi Yolcu Sayisi Maliyet Maliyet
v y v Yel (160 kisi)
4 otobus kiralandiginda 4 0 200 10400 TL 65 TL
11 minibds kiralandiginda 0 11 165 9900 TL 61,87 TL
3 otoblis ve 1 minibus kiralandiginda 3 1 165 8700 TL 54,37 TL

Tabloya gore 54,37 TL kisi bagi maliyet ile 3 otobils ve 1 minibis kiralamak en uygun tercih olacaktir.

|
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Bu sayfada da hayatin i¢inden 6rnek sorulara devam edilmis ve arkasindan ayni diisiince tarzindan bir sira
sizde sorusuyla 6grencinin pratik yapmasi saglanmis. Sira sizde boliimlerinin genel olarak 6nce verilen bilgilerle
baglantili olup 6grenciyi pratikle bulusturmasini ¢ok yararli buldum.

L~ 2 ORNEK |

Ankara’dan bir konferansa katilmak izere Eskigehir’e gelen 4 Universite 6grencisi, Eskisehir Otogari'ndan
Anadolu Universitesine gitmek istemektedir. Tramvay icin kisi basi bilet ticreti 2,7 TL, kisi basi minibis
Ucreti 3 TL dir. Taksilerin Ucretlendirme tarifesi, taksimetre acilis Gcreti 3 TL ve her 100 metre igin

0,15 TL dir. Otogar ile Universite arasi mesafe 5 km olduguna goére bu 4 arkadasin Universiteye en ekono-
mik sekilde ulasmak icin hangi araci segcmesi beklenir?

Tramvay ile yolculugun maliyeti 4-2,7 = 10,8 TL dir. _!(i§i Basi Toplam
Minibis ile yolculugun maliyeti 4-3 = 12 TL dir. Ucret (TL)  Maliyet (TL)
Taksi ile yolculugun maliyeti 3 + % .0,15= 10,5 TL dir. Tramvay 2,7 10,8
Buna goére en ekonomik segenek taksi oldugundan égren- Minibls 3 12
cilerin ulagsim araci olarak taksiyi tercih etmeleri beklenir. Taksi B 10,5

12 is arkadast, ise gidis gelislerde bir servis ile anlas- Giinler ise Giden isci Sayisi

mayi dastinmusler ve 2 farkli turizm sirketinden teklif Pazartesi 10

almiglardir. Anatur sirketi, yolcu sayisina bakilmaksizin Sali 12

haftada 7 giin olmak Uzere aylik sabit 2500 TL iste- Carsamba 10

migtir. Balgtur sirketi ise her yolcu icin ginlik 10 TL Persembe 8

istemistir. Iscilerin is programina gére gunlik ise gidis Cuma 10

gelis yapan is¢i sayisi yandaki tabloda gosterilmistir. -

Cumartesi 6

Toplam maliyeti esit paylasimli olarak 6demeyi planla-
yan iscilerin hangi firma ile anlasmalari daha ekonomik Pazar
olacaktir? (1 ay 4 hafta olarak alinacaktir.)

.

L~ 3.ORNEK

s icin izmir'den Trabzon'a gidecek olan Zeynep, Ankara’da okuyan kardesini de ziyaret etmek istemekte-
dir. Kardesiyle birlikte en az 5 saat zaman gecirmeyi planlayan ve 18.00 de yola ¢ikacak Zeynep’in ertesi
gun 15.00 te Trabzon’da olmasi gerekmektedir. Bu sehirler arasindaki ulasim secenekleri, maliyeti ile
birlikte tabloda verilmistir. ( Ankara Trabzon arasi tren yolu ulagimi yoktur.)

Yolculuk Yoéni izmir-Ankara Ankara-Trabzon
Mallyef ) YOI.CUIUK Maliyeti Yolculuk stiresi Maliyeti Yolculuk suresi
sureleri
Otobus 60 TL 8 saat 75TL 9 saat
Tren 30TL 12 saat - -
Ucak 120 TL 1 saat 100 TL 2 saat

Verilenlere gére Zeynep'in zamaninda ve en az maliyet ile yolculugunu tamamlamak icin hangi ulasim
araclarini tercih etmesi gerektigini bulunuz.
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Verilen bilgilere gore Zeynep, izmir'den Kullanilabilecek | Yolculuk Siiresi Maliyet (TL)
ayrildiktan 21 saat sonra Trabzon’da Ulagim Araclari (Saat)
olmaldir. Zeynep, kardesinin yaninda en Otobs - Otobus 8+9=17 60 +75=135
az 5 saat zaman gecirmek istediginden Otobs - Ugak 8+2=10 60 + 100 = 160
yolculuk siresi 16 saatten fazla olamaz. Ugak - Otoblis 1+9=10 120 + 75 = 195
Yandaki tablo incelendiginde yolculuk Ugak - Ugak 1+2=3 120 + 100 = 220
sure?| |"sten|Ien kosullara uygun ve maliyeti Tren - Otobiis 12+ 9= 21 30 + 75 = 105
en dusuk ulagim araglarinin tren ve ucak

Tren - Ucak 12+2=14 30 + 100 = 130

oldugu gorulur.

AP

Bir yabanci dil egitim programina katilmak tzere 4 ginligine sehir disina gidecek olan Giinay,
ucak bileti almigtir. Evinden 20 km uzakliktaki havaalanina kendi araci ile giderse gunluk 9 TL
otopark Ucreti ve 10 TL gidis dénUs yakit masrafi olacaktir. Glnay, Genel Ag'dan taksi Ucret tarife-
sine baktiginda taksimetre agilig tcretinin 5 TL ve her 100 metre i¢in 0,25 TL oldugunu gérmdistur.
Gidiste taksi kullanmasi halinde dénerken de taksi kullanacak olan Giinay’in ekonomik bir tercih igin
hangi durumu se¢mesi beklenir?

r
.

L~ 4. ORNEK |

Ankara'dan istanbul'a otomobil ile yolculugun maliyeti 120 TL dir. Tren bileti fiyatlar; tam bilet 35 TL, 6g-
renci bileti 30 TL dir. Buna gére anne, baba ve her biri 6grenci olan 3 ¢ocuktan olusan 5 kisilik bir ailenin,
Ankara'dan istanbul'a otomobil ile gitmesi durumunda kag TL tasarruf edecegini bulunuz.

Aile, 2 yetiskin ve 3 okuyan ¢cocuktan olustugundan tren ile yolculugun maliyeti
2-35+3-30=70+90=160 TL olur.
Aile otomobil ile yolculugu tercih ettiginden 160 — 120 = 40 TL tasarruf etmis olur.

Urfa'dan Yozgat'a otomobil ile yolculugun maliyeti 250 TL dir. Otobus bileti fiyati, 70 TL dir.
Buna gdre Urfa'dan Yozgat'a gidecek 3 kisilik bir ailenin hangi ulasim seklini segmesinin daha
ekonomik olacagini bulunuz.

r
.

Sira Sizde 1 2 3
Cevap Anahtari Balatur Kendi Araci Otobis

|
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Alistirmalar boliimiindeki soru tarzini digerleinde oldugu gibi yine begendim. Ancak 6zellikle bu konu i¢in
¢6ziimil biraz uzun oldugu i¢in verilen alani yetersiz buldum.

1. Sinan ve Aydan cifti, 2 cocugu ile Usak’a 4. Bayram tatilinde 3 glnlugulne ailesinin yanina
1 haftaligina (6 gece ve 7 gun) tatile gidecektir. gidecek olan Gilsah, ucak bileti almigtir. Gul-
Aile istanbul’da ikamet etmektedir. Ailenin sah'in evinden 10 km uzakliktaki havaalanina
cocuklari 4 ile 11 yaslarindadir. istanbul-Usak kendi araci ile gitmesi halinde ginlik 18 TL oto-
arasi uzaklik 400 km dir. Kalacaklar park Ucreti ve 10 TL gidis dénls yakit masrafi
otelin her sey dahil gecelik konaklama fiyati, olacaktir. Gllsah, taksi ile gitmeyi tercih ettigin-
kisi basi 110 TL olup 0-6 yas grubu icin de ise taksimetre acilig tcreti olarak 4 TL ve her
Ucretlendirme yapilmamaktadir. Ailenin araci 100 metre icin 0,25 TL 6deyecektir. Ekonomik
her kilometrede 0,30 TL yakit harcamaktadir. bir tercih yapmak isteyen Gilsah'in hangi araci
Otel Ucreti gecelik olarak 6denmektedir. secmesi gerektigini bulunuz.

Ailenin tatil butgesinin en az kag TL olmasi
gerektigini bulunuz.

2. Ayda 20 gun calisan ve her giin 14 TL ile is 5. Asagida verilen tabloda bazi iller arasindaki
yerine gidis dénus yapan Meryem Hanim, is ulasim secenekleri, suresi ile birlikte verilmistir.
yerine ylurime mesafesinde bir yerde ev bul- izmir'den yola cikip sirasi ile Ankara, Konya ve
mus ve bu eve tasinmak istemektedir. Su an Antalya illerini gezip izmir’e geri ddnmeyi plan-
oturdugu evin kirasi 500 TL, taginmak istedigi layan biri, yolculuk boyunca art arda ayni tur
evin kirasi ise 600 TL dir ve diger giderler ay- ulasim aracina binmek istememektedir. Ayrica
nidir. Tasinmasi durumunda Meryem Hanim'in her araca en az bir kez binmek istemektedir. Bu
ayhk kag TL tasarruf edecegini bulunuz. kosullara gére gezi boyunca yolculuga ayrila-

cak toplam zamanin en az kag saat oldugunu
bulunuz.

3. Yandaki tabloda bir Yolcu Yolculuk Yénii Tren Ucak @ Otobiis
fabrika ile anlagan Gnler Sayisi izmir — Ankara = 12saat 2saat 7 saat
servis girketinin giin- Pazartesi 30 Ankara — Konya 2saat 1saat 4 saat
luk tagimasi gereken Sall 15 Konya — Antalya 5saat 1saat 6 saat
yolcu sayisi verilmig- Antalya — izmir - 1,5saat 5 saat
tir. Servis sirketinin Cargamba 22
16 kisilik olan servis |~ Persembe 60
araclari, her kilomet- Cuma 40
rede 0,45 TL lik, 25
kisilik araclari ise kilometrede 0,65 TL lik yakit
harcamaktadir. Servisin glizergahi gidis dénls
toplam 60 km olduguna gdre bu servis sirketi
en dusutk maliyetli olacak sekilde araglarini
servise c¢ikardiginda aylik (4 hafta) maliyetin
kac TL olacagini bulunuz.

1 2 3 4 5
Cevap Anahtari -
2220 180 1164 Taksi 10
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Konunun sonunda bir 6z degerlendirme formu verilmis. Bu form 6grencinin genel olarak konuyu anlayip
anlamadigini gorebilmesi agisindan, kendini degerlendirmesi agisindan giizel olmus.
Boyle bir forma yer verilmesini mantikli buldum.

-

-

Oz Degerlendirme Formu

Bu Unite kapsaminda asagida listelenen davranislardan kazandiginiz beceriler igin
EVET, kazanamadiginiz beceriler icin HAYIR kutucuguna x isareti koyarak kendinizi
degerlendiriniz.

1

Degerlendirme Olgiitleri

Birinci dereceden bir bilinmeyenli denklemleri ¢bzebilirim.

Birinci dereceden bir bilinmeyenli denklemler ile ilgili
gercek hayat problemlerini ¢cézebilirim.

Birinci dereceden iki bilinmeyenli bir denklem sistemini
¢cOzebilirim.

Birinci dereceden iki bilinmeyenli denklemler ile ilgili
gercek hayat problemlerini ¢cézebilirim.

Birinci dereceden bir bilinmeyenli esitsizlikleri ¢ézebilirim.

Birinci dereceden bir bilinmeyenli esitsizlikler ile ilgili
problemleri ¢cézebilirim.

Gelir ve giderleri g6z 6nunde bulundurarak kendi
bltcemi veya ailemin batgesini olusturabilirim.

Gelir ve giderleri g6z 6nunde bulundurarak bir projenin
butcesini olusturabilirim.

Seyahatlerin yaklasik maliyet analizini yapabilirim.

Gidilecek yere iligkin bir zaman ¢izelgesi yapabilirim.

EVET HAYIR

-
-3

Degerlendirme

T
S

Degerlendirme sonunda HAYIR cevaplarinizi gbzden geciriniz. Ogrendiklerinizi yeterli gdrmiyorsaniz
6grenme faaliyetini tekrar ediniz.

|
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Son olarak konuyla alakali bir 6l¢me ve degerlendirme testi hazirlanmis. Ogrenilen bilgiler pratik yaparak
kalic1 hale geldiginden, bilgiler daha yeniyken bu sorularin ¢6ztilmesinin 6grenci i¢in yararl olacgini diisiiniiyorum.

Verilen soru sayisini da yeterli buldugumu séyleyebilirim. Bu yastaki bir 6grenciyi sikmayarak pratik yapmasini
saglayacagini distiniiyorum.

L R T LUy ST R T AN (LY

A. Asagidaki climlelerde bos birakilan yer-
leri uygun kelimelerle doldurunuz.

ax + b = 0 esitligini saglayan x gercgek sayisi 7.

Denklem sistemlerinde denklemlerin birinden \
herhangi bir degisken cekilir ve diger denklemde
yerine yazilarak ¢oziime gidilirse bu yénteme
.............................. ybntemi denir.

Gelecekteki belirli bir dénemde gerceklesmesi
beklenen tahmini gelirler ve tahmini giderler \
arasinda denge olusturmak amaci ile hazirlanan
planlamalara ................. denir. \
Herhangi bir kurum veya bir sirketin kaynaklarini
verimli kullanmak ve yatirim politikalarini belirle- 8
mek amaciyla yaptigi bitceye .........ccccceeveenne
denir.

B. Asagida numaralar ile verilen ifadeleri
harfler ile verilen siklarla dogru olacak
sekilde eslestiriniz.

1) < o ° > a) [a, b)
a b b) (a, b]
2) «<—o——O0—>
a b c) [a, b]
3) «<——O——eo—> d) (a, b)
a b
4) «—o0———o0—> °9ba
a b f) (b, a]
1 2 3 4, 10

Asagida aile butge cesitleri ve alt turleri verilmig-
tir. Bunlari dogru bir sekilde eslestiriniz. \

1. Konusuna gore butce cesitleri a) Denk butce

2. Uygulanacag slreye gore butce b) Gegici butce

cesitleri c) Haftalik bltce k
3. Butce sonucuna gore butce d) Aylk bitce
cesitleri
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Olgme ve Degerlendirme

C. Asagidaki acik uclu sorularin cevaplarini
ilgili alana yaziniz.

Maasinin %30 u ile ev kirasini 6deyen
Murat'in maasina 800 TL zam yapildiktan
sonra Kira Ucreti 40 TL artmigtir.

Murat, yeni durumda maasinin %25 i ile
ev kirasini 6deyebildigine gére Murat’in
son durumdaki maasinin ka¢ TL oldugunu

bulunuz.

Bir market “1 tane mendil alana ikincisi yari
fiyatina” kampanyasi diizenlemistir. 4 mendil
alan bir kisi 6 TL 6demisgtir.

Buna goére 1 mendilin ka¢ TL oldugunu

bulunuz.

Ruveyda, babalar gininde babasina 76

TL ye bir gbmlek almay planlamaktadir. Bu
sebeple gunlik hargligindan, hafta ici glnleri
x TL hafta sonu gunleri y TL para biriktirmek-
tedir. x + y =5 TL dir.

Riiveyda, 4 hafta sonra hediyeyi aldigina
gore x in kac TL oldugunu bulunuz.

=

. Sokak hayvanlarini korumak amaci ile kurul-

mus ve 150 tyesi bulunan bir yardimlagsma
dernegi, yaptig1 harcamalar i¢in Uyelerinden
her ay belli bir aidat toplamaktadir. Y1l igcinde
altinci aydan sonra yapilan hesaplamada, yil
sonuna kadar butcede 9000 TL acik olacag!
tahmin edilmektedir.

Y1l sonunda acik olusmamasi i¢in dernegin
aidatlara kalan 6 ayda en az ka¢ TL zam

yapmasi gerektigini bulunuz.



11. Sakarya’da bir lise, 6grencilerine istanbul'un
tarihi mekanlarini tanitmak amaciyla bir gezi
planlamaktadir. 110 kisinin katilacag bu gezi
icin turizm sirketlerinden alinan Ucret tarifesi
asagidaki tabloda verilmigtir.

Buna gére ulasim maliyetinin en az olmasi
icin hangi araclardan kacar tane kiralanmasi
gerektigini bulunuz.

Bir Aracin Aracin Yolcu

Kiralama Ucreti Kapasitesi
Otobus 900 TL 45
Minibls 500 TL 22

D. Asagidaki coktan secmeli sorulari

¢oziiniiz ve dogru secenegi isaretleyiniz.
12. Gulay, 100 soruluk bir deneme sinavinda 80
soruyu cevaplamistir. Sinavda dogru cevaplarin
sayisindan yanls cevaplarin dértte biri ¢ikari-
larak "net" hesaplanmaktadir. Gilay’in yaptigi
dogru soru sayisi ile yanlis soru sayisi yer
degistirirse net sayisi 50 azalmaktadir.
Buna gore Giilay kac soruyu dogru
cevaplamistir?
A)40 B)50 C)60

D)64 E)70

13. Bir hastanenin servisinde calisan Enes, servis

binasinin zemin katindan 1, 2, 3, ve 4. katina,

katleleri 30 kg olan serum ve 50 kg olan anti-

septik ¢dzelti kolilerini asagida verilen bilgilere

gbre cikaracaktir.

e 48 serum kolisi ve 48 antiseptik cozelti
kolisi vardir.

» Her kata, her iki Grlinden egit sayida koli
cikarilacaktir.

e Her yUklemede serum ve ¢dzelti kolisi sayi-
sI ayni olacaktir.

e Asansodrin tasiyabilecegi yuk kapasitesi
810 kg dir.

e Enes'in kitlesi 90 kg dir.

Verilen bilgilere gére Enes asansoéri en az
kac kere yiikleyerek riinleri ¢ikarabilir?

A4 B)6 C)8 D)12 E)24

14. Ege 6gretmen, kisi basina 3 dilim digecek se-
\ kilde kek yapip 6grencilerine getirmistir. Ancak
4 6grenci izinli oldugu igin kisi bagina 4 dilim
dusmektedir.
Buna goére Ege 6gretmenin sinifinin mevcu-
du kactir?
A)8 B)12 C)16

D)20 E)24

515. Proje biitcesinin asagidaki giderlerinden
hangisinin maliyet hesabi i¢in piyasa arastir-

masi yapilmaz?

A) Personel

B) Ulasim

C) iletisim ve yazilim

D) Sabit kiymet ve demirbas
E) Proje basvurusu

16. Asagidaki grafikte bir sirketin yillara gore is
guvenligine ayirdigi bitce ile is kazalar sayisi

verilmistir.

Yillar

m s kazasi sayisi
M s glvenligine ayrilan biitce (bin TL)

Buna gore asagidakilerden hangisi dogru-
dur?

A) Is kazalarinin sayisi ile is giivenligine ayrilan
butce arasinda bir baginti yoktur.

B) s giivenligine yapilan yatirim arttikca is kaza-
larinin sayisi azalmistir.

C) Is guivenligine en fazla biitce 2015 yilinda
ayriimigtir.

D) En az is kazasi 2016 yilinda olmusgtur.

E) 2016 butgesi 2015 butcesinden azdir.

|
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E. 17. ve 18. sorulan asagida verilen bilgilere

gobre cevaplayiniz

Bir ailede anne, baba ve 3 cocuk bulunmaktadir.
Bu aile fertlerinin yaglari ile ilgili olarak asagidaki
bilgiler verilmigtir.

Aile bireylerinin yaglari toplami 81 dir.
Cocuklarin yaslari toplaminin 3 kati, annenin
yasina esittir.

Ktk iki kardesin yaslari toplami, blyuk
kardesin yasindan 1 fazladir.

Babanin yasi, en bilyuk cocugun yasinin 7
katindan 2 fazladir.

17. En biiyiik cocugun yasini bulunuz.

F. 19. ve 20. sorulari agsagida verilen bilgilere

gore cevaplayiniz

Asagida A, B, C sehirleri arasindaki ulasim sece-
nekleri, stire ve maliyetleri ile ilgili bilgiler verilmis-

tir. Riza, A sehrinden B sehrine ugrayip C sehrine
gidecek ve tekrar B sehrine ugrayarak A sehrine
doénecektir.
Ulasim
. A-B B-C
Secenegi
.. Yolculuk .. Yolculuk
Maliyeti . Maliyeti L
Suresi
Otobus 60 TL 7 saat 75TL 9 saat
Tren 30TL 12saat 70TL 13 saat
Ucak 120TL 2saat 100 TL 2 saat
19. Riza'nin, en kisa siirede gidip, en uygun

maliyet ile doniisii gerceklestirdiginde top-
lam ka¢ TL 6deyecegini bulunuz.

20. Riza, her bir ulasim aracini en az bir kere
18. Babanin anneden kag yas biyuk oldugu- kullanmak sartiyla en kisa zamanda gidis
nu bulunuz. doniis yapmaya caligirsa Riza'nin toplam
gidis dénis maliyetini ve siiresini hesapla-
yiniz.
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
= _ Yerine Kurum 1-c2-a|1-b2-cved
8 —b Butge o 4000 2 3 10
< a koyma butcesi | 3-b 4-d 3-a
c
< 1 12 13 14 15 16 17 18 19 20
©
o | 2otobis 290 TL
o C B C E B 5 4 320
1 minibUs 23 saat
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acl
aksiyom
alan

alt kiime
ardisik
aritmetik

aritmetik ortalama

basamak
baginti
benzerlik
birim

bos kiime
bélen
bolim
boliinen
butce
biitce acigi

butce dengesi

cebir

cap
cember

c6ziimleme

daire

daire dilimi
dar aci
denklem

SOZLUK ¥

A

: Baglangi¢ noktalari ayni olan iki isinin birlesim kiimesi.
: Dogrulugu ispatsiz kabul edilen énermeler.
: Bir yGzeyin bulundugu duzlemde kapladigi yer. Bir yuzeyi kaplamak igin

gerekli birim karelerin sayisi.

: Bir kimenin elemanlarindan bazilarinin olusturdugu kiime.

: Birbiri ardindan gelen.

: Matematigin, konusu sayilar, bunlarin ézellikleri ve iglemler olan kolu, hesap.

: Bir veri grubundaki sayilarin toplaminin, veri sayisina bélinmesi ile elde edilen

deger.

B

: Bir sayiyi olugturan rakamlardan her birinin o sayi icerisindeki bulundugu yer,

hane.

: ki veya daha cok nitelik arasinda matematik islemleri yardimi ile kurulan baghlik

veya esitlik.

: 1. Benzer olma durumu. 2. iki iggende kdselerinin eslenmesine goére karsilikl

acilarin es ve karsilikli kenarlarin orantisindan dogan durum.

: Bir niceligi 6lcmek icin kendi cinsinden 6rnek secilen degismez parca.

: Elemani olmayan kiime.

: Bir b6lme isleminde boélinen sayinin kag esit parcaya ayrildigini gésteren say.
: Bélme iglemi sonunda elde edilen say!.

: BIme igsleminde esit pargalara ayrilmasi gereken sayi, miktar.

: Devletin, bir kurulusun, bir aile veya bir kimsenin gelecekteki belirli bir stre icin

tasarladigi gelir ve giderlerinin timu.

: Bltcede belirlenen giderlerin gelirlerden ¢ok olmasi durumu.
: Bltcede gelirin gidere esit olma durumu.

C

: Arti ve eksi gercek sayilarla, bunlarin yerini tutan harfler yardimiyla nicelikler

arasinda genel baglantilar kuran matematik kolu.

G

: Cemberin merkezinden gegen ve ug noktalari gember Gzerinde bulunan dogru

pargasi.

: 1. Merkez denilen sabit bir noktadan ayni uzaklik ve diizlemdeki noktalar

kiimesinin olusturdugu kapali egri. 2. Bu bicime getirilmis kati cisimlerin ¢cevresi.

: Bir rasyonel sayiy! 10 un kuvvetleri tiriinden yazma.

D

: Cember ile i¢ bdlgesinin birlesimi.

: Bir dairede, merkez aginin i¢ bélgesinin gérdugu yayla sinirli olan kismi.
: Olclisii 90 dereceden kiiclik olan ag.

- icinde yer alan bazi niceliklere ancak uygun bir deger verildigi zaman

saglanabilen esitlik

Temel Dizey Matematik 11 I
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denklemin koku
degisken

derece
dik aci
dik kenar
dik licgen

dogru oranti

dogrusal noktalar

esitlik

gider

grafik

hacim
hipoteniis

ikizkenar
ispat

katsay!
kesen

kesir

kirig

kiime

kiimenin elemanlari

maliyet
maliyet analizi

merkez acl

orinti

I
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: Denklemi saglayan deger.
: 1. Bir kimenin belirsiz bir 6gesini gdsteren simge. 2.Yerine, belli bir kimenin

her bir elemani konulabilen simge.

: Birim ¢emberin ¢evre uzunlugunu 360 es parcaya ayirarak her bir parcayi géren

merkez aginin 8l¢usd.

: Olgiisti 90 derece olan ag.

: Bir dik icgende her bir dar a¢inin kargisinda bulunan kenar.

: Bir agisinin dlgtist 90 derece olan Gcgen.

: Biri artarken digeri de ayni oranda artan ya da biri azalirken digeri de ayni

oranda azalan ¢okluklar arasindaki oranti ¢esidi.

: Ayni dogru uzerinde bulunan noktalar.

E

- iginde "=" sembolii bulunan matematik ciimlesi.

G

: Bir iktisadi karar biriminin mal ve hizmet Uretmek veya tiketmek icin harcadigi

paranin timda.

: Olgme sonucunda elde edilen verilerin nokta, gizgi, stitun vb. farkli sekillerle

ifade edilmesi

H

: Bir cismin uzayda doldurdugu bosluk, oylum, cirim, siygi.
: Bir dik licgende en uzun kenar.

: iki kenari esit olan.
: Matematiksel kural, sonug veya tanimlari kullanarak bir yarginin dogru veya

yanlis oldugunun gdsterilmesi

K

: Bir terimde bilinmeyenin ya da bilinmeyenlerin ¢carpiminin éniinde bulunan say1.
: Paralel iki dogrunun her birini farkli bir noktada kesen t¢iinct dogru.

Bir cemberi iki noktada kesen dogru.

: Bir birimin bdlundugu esit parcalardan birini veya birkagini anlatan sayi.
: Cember Uzerindeki iki farkli noktay! birlestiren dogru pargasi.

: lyi tanimlanmus birbirinden farkli nesnelerden olusan topluluk.

: Bir kimeyi olusturan nesneler.

M

: Uretimde bir mal elde edilinceye degin harcanan degerlerin toplami.
: Bir malin veya hizmetin maliyetinin belirlenmesini, incelenmesini saglayan

hesaplama iglemi.

: Késesi gcemberin merkezinde olan ve isinlari gemberde yay ayiran acl.

S

: Belirli bir kurali takip eden sekil veya sayi dizileri.



paralel

sabit

sayl dogrusu
sirah ikili
sonlu kiime

sonsuz kiime

tasarruf
teget
terim

temettii
teorem

us

yuzde

Zzam

P

: Ayni dizlem icinde ikiger ikiser bulunan ve kesismeyen, kosut, muvazi.

S

: Degismeden kalan deger.
: Uzerine reel sayllarin yerlestirildigi dogru.
: A kimesinden alinan bir a elemani ile B kiimesinden alinan bir b elemani

kullanilarak olusturulan (a, b) seklindeki yeni eleman.

: Eleman sayisi bir dogal sayiya esit olan kiime.
: Sonlu olmayan kime.

T

: Elde edilen gelirin ihtiya¢ ve harcamalar icin kullaniimayan kismi.
: Bir e@rinin yanindan gecen ve ona ancak bir noktada degen dogru.
: Cebirsel bir ifadede + veya — isaretleri arasinda bulunan parcalardan

her biri.

: Kazang.
: Kanitlanabilen bilimsel énerme.

0

: Bir niceligin kendisi ile ¢arpilarak yukseltildigi derecelerden her biri (kuvvet).

Y

: Herhangi bir sayi ile kullanildiginda ytize béliinen bir seyin o kadarlik pargasini

belirten bir s6z.

Z

: Fiyat artirma.

I
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Genel olarak kitapla ve dzellikle benim konum hakkindaki diistincelerim su yonde.

Konun alatilmasini gayet bagarili buldum. Konunun giindelik hayatla bagdastirilarak anlatilmis olmasi
cok giizel. Sira sizde 6rnekleriyle 6grencinin pratik yapmasina olanak saglanmais. Aralarda verilen bilgiler
hem matematikle ilgili hem de ilgi ¢ekicii bilgiler olmus ve 6grencinin derse olan ilgisini destekler nitelikte
buldum. Son olarak verilen teslerle de 6grencinin genel bi tekrar yapmasi saglanmis.
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